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Forsiden
Fra Ola Holsts foredrag på Slektsforskerdagene 95.

Skal vi håpe på minst like god deltakelse ved årets
“Fortiden i dag” på Info-Rama 25.-27. oktober? Sørger
du for at ditt distrikt er representert med en utstilling om
hvordan det var å leve der for 100 eller 200 år siden?
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Vennlig hilsen
Bjørn Nilsen

Formannen har ordet

Denne våren  har vi tatt et stort sprang. Jeg tror at vi allerede nå kan slå fast at
vi klarte å lande trygt på alle bena våre (og det er ikke få!). Overgangen fra

BBS til Internet-verden ser så langt ut til å ha blitt en suksess. I mars og april var
hjemmesidene våre besøkt nesten 5000 ganger. Midt i mai er vi oppe i 3500 besøk.
Dette er meget bra. Et par hundre medlemmer har allerede benyttet seg av det gode
tilbudet om halv pris hos vår Internetleverandør. Vi har forøvrig erfart at mange
allerede hadde Internettilknytning.

Intet mindre enn gledelig er det også at våre hjertebarn fra BBS-tida, SLEKT-
konferansene, lever i beste forfatning. Midt oppe i det fascinerende nye som

Internet gir, er det viktig å minne om at disse konferansene på mange måter er det
egentlige forum for aktive slektsforskere.  Bruk det flittig! Og fremfor alt: Her skal
man både få og gi hjelp. Ved å bruke litt tid på å hjelpe noen som står fast, får du både
litt ekstra trening og en tilfredsstillelse over å kunne være til nytte.

Spranget vårt førte oss åpenbart i møte med nye grupper av slektsforsker-
interesserte mennesker. Helt siden begynnelsen av mars har vi hatt en

jevn og stor tilstrømning av nye medlemmer.

Når dette skrives har vi passert 2500 i medlemstall! Fortsetter det slik,
vil vi mer enn overoppfylle våre prognoser i budsjettet. Tenk hvil-

ken ressurs vi utgjør tilsammen når det gjelder å kunne hjelpe hverandre!

Også lokalavdelingene begynner å markere seg bra. I Stavanger og
Bergen har man gjennom egne og andres arrangementer fått

anledning til å presentere seg, med gode resultater. Det finnes utrolig
mange som er interessert i slektsforskning, og svært mange av dem har
enda ikke hørt om oss.

Riktig hyggelig er det også å kunne melde at nye skudd kom
mer til på stammen vår. I Vest-Agder såvel som i Nord-

Trøndelag skjer det saker og ting. Kanskje kan vi i neste nummer
ønske (minst?) to nye lokalavdelinger velkommen.

Gjennom et samarbeid med Info-Rama prøver vi å gjøre
en ny vri på prosjektet "slektsforskerdager" gjennom

arrangementet "Fortiden i dag". Vårt hovedansvar er i første
rekke å tilby interessante foredrag på messen. Men for at
messen skal bli vellykket, trengs også utstillere! Les om dette
i bladet, og tenk over hvordan du kan bidra.

En riktig god sommer ønskes dere alle!
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Redaktørens
spalte

Nytt styre valgt ved
årsmøtet

Fra venstre:

Jan Solberg er 45 år, gift, to barn, arbeider i
Postbanken, sosialøkonom av utdanning, slektsforsker i
12 år, født og oppvokst i Østfold hvor jeg også har de
fleste røttene.  Epost jansol@sn.no.

Vidar Øverlie, 44 år, gift og har to barn i tenårene.
Siv. ing. og jobber i Norske Shell, Tananger. Startet med
slektsgransking for 25 år siden og er nå leder for DIS-
Rogaland.

Jan M. Keus, 59 år, gift, tre voksne barn. Yrket:
Messestandarkitekt. Slektsforsker siden ungdom, data-
slektsforsker siden 1990. Andre hobbier: Korsang, mu-
sikk, katter.

Odd Marthinsen, gift og har to gutter på 12 og 15
år. Jobber som typograf i Sarpsborg Arbeiderblad. For
tiden formann i Østfold Historielag. Redaktør av Mel-
dingsbladet i ØH. Slektsforsker som bruker datapro-
grammet Disgen og BD87.

Ole-Johan Kippenbroeck, 32 år gammel (født i
Bergen) og nå bosatt i Stavanger. Samboer med Betty
som er fra Kristiansand S. Har en datter, Catharina,
som nå blir ett år i juni. Jobber i Telia Norge som
systemingeniør. Ellers er jeg korpsleder i Sola Røde
Kors Hjelpekorps og kasserer i Rogaland Rasekatt-
klubb. Hobbier utenom slekt er data, slalåm og seiling.
Epost kippen@sn.no. Hjemmeside: http//:www.sn.no/
~kippen/

Rune Bratfoss, 39 år, gift 2 barn, direktør i et
eiendomsselskap. Andre int.: sjakk og musikk.

Bjørn Nilsen, 47 år, gift og har barn. Overingeniør
i Telenor. Har drevet med slektsforskning rundt 10 år,
og med PC/datamaskiner dobbelt så lenge.

Eirik Nord.

Ole Kjølseth var ikke tilstede ved møtet. Født i
Bærum 12 12 1929. Utdannet Bygg NTH 1953, rådgi-
vende ing., selvstendig næringsdrivende. Gift, 3 barn og
3 barnebarn. Pensjonert med tid til Slekt-reiser og
andre fornøyelser.

Har du også fått deg Internet-konto? Det ser ut til at
fler og fler av våre medlemmer får seg en sådan. Men,
det er visst ikke alle som har forstått at det ikke er
automatikk i det å komme med i oversikten over epost-
adresser. Ut fra et par forespørsler om hvorfor man ikke
hadde kommet med i lista er det visst på sin plass å
fortelle at der havner man kun ved aktiv egeninnsats. I
epost-lista (http://www.sn.no/disnorge/dismedl.htm) fin-
ner du øverst en hyperlink til et skjema du kan bruke til
å sende inn din epost-adresse og evt. hjemmesideadres-
se (URL). En forutsetning til er at du fyller ut i det minste
feltet for navn og epost-adresse. Ikke alle har klart det.

En annen aktivitet på WWW som redaktøren har
ansvaret for er en liste med pekere til hjemmesider med
etterlysninger. For det første blir alle etterlysninger som
publiseres i bladet lagt ut sentralt, men du kan også legge
ut dine etterlysninger på din hjemmeside og så sender du
meg URL’en til siden du har laget som peker til de
enkelte etterlysninger. Muligens har vi ikke gjort god
nok reklame for produktet, da det er få som bidrar. Er
pekeren ikke tydelig nok på hjemmesiden?

I bladet kommenterer Bjørn Nilsen Gunnar Aases
artikkel i forrige blad om registrering av kirkebøker.
Redaktøren håper at dette er et tema som vil både danne
grunnlag for videre kommentarer i neste nr, men som
også kan være tema for møter i lokallagene i løpet av
høsten og evt. tema for mer diskusjon i no.slekt.

DIS-Aust-Agder arrangerte nylig et medlemsmøte
hvor temaet var innhenting og registrering av oversikt
og innhold av hva våre slektninger (levende og avdøde)
har gjort av slektsforskningsarbeide tidligere, og som nå
kanskje ligger på et øverloft og støver ned fordi dagens
personer som har materialet i besittelse, kanskje ikke
interesserer seg for disse uvurderlige kilder. Ikke alt
som våre aner har funnet er kanskje korrekt, men uansett
inneholder slikt materiale masse opplysninger som man
eventuelt ikke lenger vil kunne finne, bl.a. fordi det var
muntlige tradisjoner som noen har skrevet ned, men som
ellers er tapt. Her har kanskje lokallagene en vel så stor
og viktig oppgave, som det å få dataregistrert kirkebøker
ol. som tross alt er der, i arkivene. Bestefars skoeske med
slektsopplysninger blir kanskje spist opp av en sulten
musefamilie, eller enda verre, går opp i røyk ved en
brann. Det haster i det ganske land å få samlet inn og
registrert slikt materiale som bestefar og andre i sene
kveldsstunder med mye slit og møye har samlet inn.

God sommer!
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Dataregistrering av kirkebøker - ikke bare
et spørsmål om entusiasme?

Av Bjørn Nilsen

Gunnar Aase skrev til forrige nummer av
Slekt og Data en fin artikkel om datare-

gistrering av kirkebøker. Jeg deltar gjerne i
debatten omkring dette, og hvilken rolle
DIS-Norge eventuelt kan spille. Alle syns-
punkter jeg kommer med i denne omgang er
mine egne.

Jeg tror alle slektsforskere er fascinert av tanken om
å kunne gjøre søking i kildematerialet ved hjelp av sin
datamaskin. Det er derfor heller ikke rart at mange kan
tenke seg å delta i et arbeid med å gjennomføre slik
registrering, slik som det er vist i undersøkelsen blant
medlemmene i DIS-Rogaland. Selv om ikke alle kan
eller vil avse mye av sin tid på dette, er det helt sikkert
blant våre medlemmer nok ressurser til at vi i fellesskap
vil kunne utgjøre en stor ressurs.

Interessen for registrering gjør også at mye av den
praktiske tilretteleggingen for selve arbeidet (leseappa-
rater, registreringsprogram, arbeidsdeling) viser seg å
være forholdsvis enkel å gjennomføre.  Riktignok kan
det kanskje by på problemer i de tilfeller man er avhen-
gig av å registrere direkte fra originalkilder, men svært
mye finnes jo på film og kort.

Det refereres til en artikkel jeg skrev i begynnelsen
av 1993, med tittelen «Forretningsidé eller samfunns-
messig oppgave». Her gjorde jeg meg noen tanker
omkring det helt nyfødte prosjektet «Teleslekt». Jeg
påsto (og viste med noen regneeksempler) at det ville
være fåfengt å ha som utgangspunkt at slik registrering
og formidling av resultatene kunne bli regningssvaren-
de butikk. Ettertida har også vist at regnestykkene var
ganske riktige. Teleslekt som forretningsidé for Telenor
er forlatt, og prosjektet er (heldigvis) overtatt av Nasjo-
nalbiblioteket (hvor det i større grad hører hjemme). At
NB i øyeblikket har beholdt Teleslekt som et eget
«forretningsområde» ser jeg på som mindre viktig i
denne sammenheng.

I samme artikkel diskuterte jeg også noen problem-
stillinger omkring «eiendomsretten» og tilgjengelighe-
ten til historisk kildemateriale. Dette er et område som
Gunnar Aase knapt berører i sin artikkel, og som jeg
heller ikke kan se at DIS-Rogaland har vært inne på i
noen særlig grad.

Jeg tror at dette spørsmålet, sammen med spørsmå-
let om kvalitetssikring, er to meget viktige forhold som
må avklares i forkant av et storstilet engasjement fra

f.eks. DIS-Norge. For min egen del vil jeg faktisk advare
mot å starte opp et slikt arbeid uten at slike formelle
avklaringer er gjort. Entusiasmen kan fort bli vendt til
noe ganske annet dersom man underveis eller i etterkant
av et arbeid oppdager at man ikke hadde gjort seg klare
oppfatninger (konkrete avtaler) om hvordan det «fored-
lede materialet» skal anvendes.

Hva slags tilgjengelighet?

Det er flere forskjellige syn på disse spørsmålene.
Jeg skal kort nevne noen, selv om det kan være nyanser
i disse holdningene.

• Det registrerte materialet «eies» av de som har
foretatt registreringen. Disse disponerer over det og
vurderer selv fra sak til sak hvem som skal få tilgang, og
hvordan.

• Det etableres «pooler» av personer/lag som hver
for seg bidrar med materiale, hvor det samlede materi-
alet tilbys fritt/delvis innen «poolen».

• Materialet tilbys «utenforstående» mot økonomisk
vederlag. Størrelsen på vederlaget kan bli beregnet ut fra
mange forskjellige kriterier.

• Materialet tilbys til alle innen foreningen/laget
som har foretatt registreringen, uten hensyn til hvem
som har vært med i selve registreringsarbeidet.

• Alt som registreres gjøres fritt tilgjengelig for alle
interesserte.

Her er det bare å velge seg en policy! Alle variasjo-
nene som er nevnt har jeg møtt blant personer som jeg
har diskutert dette med. Min mening er at DIS-Norge
bare kan ha én holdning i dette spørsmålet. Hvilken det
bør være er i høyeste grad et diskusjonsspørsmål. Poen-
get er at vi må ta denne diskusjonen på forhånd. Vi må
ha et prinsipielt syn på dette.

Personlig har jeg mest sans for den «åpne linje».
Arkivverket er i dag åpent for alle. Det historiske kilde-
materialet er vår felles eiendom. Såvidt jeg vet er det i
den svenske arkivloven til og med slått fast at tilgangen
til deres arkivverk skal være fri og gratis. Vi fikk en
arkivlov i Norge også for 2-3 år siden. Jeg har forgjeves
ventet på at forskriftene til denne loven skal komme, og
er i grunnen ganske spent på hva disse vil inneholde.

Selv med en forutsetning om fri tilgang for alle vil
spørsmålet om «eiendomsretten» være aktuelt. Dersom
man (som meg) mener at dette er en samfunnsmessig
oppgave, er det ganske naturlig å tenke seg at alt som
registreres også må være til disposisjon for arkivverket.
Arkivverket på sin side må være forpliktet til å gjøre
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dette materialet tilgjengelig slik det til nå har vært med
originalkildene. Dette bringer opp enda et moment. Når
en kilde er edb-registrert vil arkivverket nok i mange
tilfelle søke å begrense tilgangen til originalkilden av
bevaringsmessige årsaker. Dette er faktisk mye av mo-
tivet for arkivverket til i det hele tatt å interessere seg for
edb-registrering.

Er idealisme et dilemma?

Mitt syn er selvfølgelig idealistisk begrunnet. Det er
nok å peke på RHD og Teleslekt for å se  at vi allerede
har en «markedspris» på edb-registrert materiale. Begge
disse institusjonene tar (eller planlegger å ta) en avgift
for søk eller henting av søkeresultater og komplette
lister. Hva bør DIS-Norges rolle være i forhold til dette?
Bør vi som en slags interesseorganisasjon «stå på krava»
om billigst mulig tilgjengelighet? Ja, kanskje det? Hva
bør i såfall være vår policy dersom vi samtidig selv
skulle bli leverandør til dette markedet? Skal vi kjempe
for «kostpris» eller gå for «dumping» for å påvirke
prisene til de andre?

Man kan tenke seg hele massen av uregistrert kilde-
materiale som et enormt sletteland med udyrket mark,
fritt for alle til å forsyne seg av. Har man først startet et
registreringsarbeid, markerer man samtidig sitt «skjerp»
overfor andre. Det som er spesielt med dette slettelandet
er at hver eneste bit er helt unik. En oppdyrket (edb-
registrert) åkerlapp kan aldri erstattes av en annen. Det
betyr bl.a. at vanlige markedsmekanismer ikke vil fun-
gere i forhold til en prisfastsettelse av «produktene» fra
de forskjellige leverandørene. En slektsforsker som
ønsker å arbeide med et prestegjeld i Telemark ville ikke
kunne gå til konkurrenten som dyrker prestegjeld i
Hedmark.

Kvalitetskravet er det andre store spørsmålet som
det må tas stilling til. Også her mener jeg at DIS-Norge
(dersom vi skal ha en holdning til dette) må ha én
holdning.

Gunnar Aase diskuterer dette i sin artikkel. Han er
veldig klar over at omfanget et stort, at kildene kan være
vanskelige å arbeide med, og at detaljeringsgraden kan-
skje kan skremme noen fra å gå i gang. Bl.a. sier han:
«Med hensyn til målsetting, kan det diskuteres hvorvidt
registreringen skal omfatte samtlige opplysninger i kir-
keboken eller i første omgang konsentrere seg om «kjer-
nedata», som ved dåp kan defineres som barnets og
foreldrenes navn, bosted, samt sted og dato for fødsel og
dåp. Det første alternativet er selvsagt ideelt, men faren
er at man ved å kreve for mange detaljer skremmer vekk
en del frivillige som kunne tenke seg å arbeide med
dette». Deretter skisserer han et system for klassifise-
ring av ulike detaljeringsgrader for forskjellige registre-
ringer.

Mitt synspunkt på dette vet jeg at jeg deler med
mange: Arbeidet med å foreta edb-registrering av kilde-
materiale krever uansett svært store ressurser. Når man

først setter i gang med registrering av en kilde, ville det
være nesten hensiktsløst å unnlate «full registrering».
Gjør man det, er det sannsynlig at denne kilden aldri vil
bli komplett registrert. Hvem vil føle ansvar for å gå i
den samme løypa som en annen som bare har gjort delvis
arbeid, når det er nok av andre, uregistrerte kilder?

Akkurat det konkrete eksempelet hos Gunnar (med
kortversjon av dåpsnotater) er det dessuten gode, faglige
argumenter mot. Hvem som er faddere til dåpen er en
meget viktig informasjonskilde, og i mange tilfeller den
eneste som entydig kan identifisere et barn. Selvsagt kan
det innvendes at ved «delvis» registrering vil man like-
vel raskere enn ellers kunne finne fram til en mulig kilde,
for deretter å oppsøke arkivet. Likevel mener jeg at man
må ha et tilstrekkelig høyt ambisjonsnivå når man først
går til oppgaven.

Kvalitetssikring omfatter også korrekturlesing. Den-
ne oppgaven er kanskje like tidkrevende som selve
registreringen, og minst like viktig. Den impliserer også
at antallet nødvendige personer øker. Det er ikke en god
løsning at registrator selv leser korrektur.

DIS-Norges mulige oppgaver

Når det gjelder hvilke oppgaver som DIS-Norge kan
være kandidat til å ta på seg, virker det som om Gunnar
Aase ikke er helt oppdatert. Han vil tildele foreningen
oppgaven med å holde rede på hvem som registrerer hva
her i landet: «Det er sløsing med ressurser hvis enkelt-
personer og historielag legger ned enormt mye tid på å
gjøre tingene på sin egen måte, uten felles retningslinjer
og uten en gang å vite om andre gjør eller har gjort det
samme».

Det burde være vel kjent at Registreringssentralen
for historiske data i Tromsø (RHD) nettopp har denne
oppgaven. Å etablere enda et senter for slik koordine-
ring vil nok i stor grad bidra til å undergrave den viktige
rollen som RHD spiller.

Kanskje sitter leseren igjen med det inntrykk at jeg
i det hele tatt er svært negativ til at DIS-Norge skal
involvere seg i registreringsarbeidet overhodet. Det er
ikke riktig. Foreningen vår er blitt meget stor, og består
sannsynligvis av den helt dominerende brukergruppen i
forhold til slikt materiale. Det vil derfor heller ikke være
utenkelig at vi bidrar selv også til å øke omfanget.

Mitt utgangspunkt er at det ikke er nok med entusi-
asme alene. Vi må ha en del formelle ting på plass også
før vi som forening engasjerer oss for sterkt.

Gunnar Aase nevner den danske modellen. Kanskje
bør vi se nøyere på denne, og forsøke å komme i en
dialog med arkivverket her hjemme? Det tror jeg uansett
vil være nyttig. Kanskje har vårt hjemlige arkivverk
vært så blendet av visjonene  i Teleslekt-prosjektet at
våre nesten 2500 medlemmer foreløpig kun er sett på
som en brukergruppe som sliter på materialet?
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Skifter som kilde til personalhistorie
Kristin Røgeberg

Lov/norm - praksis

Alf Kiil i Arkivkunnskap og Johan Jørgensen i Skif
ter og testamenter redegjør for det offentliges inn-

virkning på skiftevesenet og altså normen slik den i
følge loven skulle være. Undersøker vi imidlertid skift-
ene selv, finner vi hvordan lovene ble praktisert. De
forskjellige lovbestemmelsene var ofte resultat av dis-
kusjon og  kodifisering av gjeldende praksis. Det kunne
gå en viss tid før et behov fikk lovs form. Omvendt kan
det tenkes at en lov ikke ble praktisert med en gang den
ble vedtatt. Man må derfor sammenlikne de bestemmel-
sene som kom etterhvert med skiftene i det distrikt og
det tidsrom man er interessert i. «Lov blir liv og liv blir
lov»,1 som det har vært sagt.

Skiftene2 viser avdødes personlige og økonomiske
stilling, stand og status og nærmeste slektninger. Der har
vi et unikt materiale om fortiden bevart som kan brukes
til å belyse den enkeltes levekår og til å vise hvordan
disse levekårene forholder seg til den standarden folk
flest levde under.

Hvordan det offentlige skiftevesenet kom i
stand

Arverett og lovbestemmelser angående skifte finner
vi i de norske lovene fra middelalderen av, og nye regler
for skifte har vi fått hele tiden. Selve skiftet var imidler-
tid en privatsak til ut på 1600-tallet. 1650-årene setter
skille. Da kom nemlig selve skifteføringen under of-
fentlig forvaltning. Dermed ble det vedtatt at skiftene
skulle føres inn i dertil bestemte protokoller.3

Christian V Norske Lov 1687 krevde at amtmenne-
ne skulle være tilstede.4 Med de store avstandene i
Norge ble dette uoverkommelig. I et reskript fra 1690
ble det derfor bestemt at de offentlige skiftene skulle
forestås av sorenskriverne. Alt tyder på at dette var
kodifisering av gjeldende praksis. Helt fra det første
skiftet for Aker fogderi i 1656 var det sorenskriveren og
ikke amtmannen som var til stede, oftest med bygde-
lensmannen som leder for registreringen. Også et visst
antall lagrettemenn skulle delta, som regel to når skiftet
bare inneholdt rørlig gods, 4 eller 6 når det også inne-
holdt jordegods.

Hvordan et skifte “Ser ut”

Jeg har valgt et skifte fra Øverland i Bærum i 1699
som eksempel. Innledningen lyder slik, noe moderni-
sert:

Hans Lauridsen, sorenskriver i Aker fogderie, samt
Antoni Skotta, Mikkel Fossum, Nils Nordbye og
Christoffer Hosle, edsvorne lagrettesmenn i Østre
Bærum, og Gunder Nadderud, bygdelensmann sam-

mesteds, gjør vitterlig at anno Christi 1699, den 24
april var vi etter lovlig tilnevning og flittig anmod-
ning, forsamlet på Øverland i Østre Bærum belig-
gende, [for] der sammesteds et kristelig og rettferdig
arveskifte å forrette etter den ærlige og gudfryktige
dannekvinne Anne Christophersdatter som bodde
og døde paa forbemelte gård Øverland, imellom
hennes efferlatte husbonde, ærlige og forstandige
mann Peder Jensen, og den salige kvinnes etterlatte
tvende kull børn, nemlig Marte Hansdatter, med
forrige mann Hans Gundersen avlet, 21 år gammel,
Hans Pedersen 10 år, Jens Pedersen 6 år, Lars
Pedersen 4 år, Johanne Persdatter 7 år, og Randi
Pedersdotter et halvår gammel, om hvis løst og
fastegods, som etter innbemelte salige kvinne måtte
tømtes og befinnes. Overværende etter Hans Kon-
gelige Majestets allernådigste forordning, Hans Kon-
gelige Majestets velbestalter rittmester, veledle og
velbenevnte Johan Georg Trübler. Hvor da til regis-
trering og vurdering er fremvist etterskrevne.

Omtrent slik åpner alle skifter. Alle aktørene blir
presentert. Deretter følger detaljert registrering og vur-
dering av løsøret, utestående fordringer og gjeld. Jorde-
godset blir spesifisert og vurdert og vi får nettosummen.
Hvis det er umyndige arvinger blir det oppnevnt for-
myndere. Til slutt blir boet fordelt på de arveberettigede
og kreditorene.

Skiftene er altså skrevet etter en fastlagt form, man
kunne nesten kalle det et skjema. Dette skjemaet virker
ferdigdannet, for Aker fogderi og Christiania’s ved-
kommende, praktisk talt fra de første protokollførte
skifter, riktignok noe ufullkomment til å begynne med,
men dog likevel. Hvordan denne formen kom i stand er
meg bekjent ikke undersøkt fullt ut ennå. Utformingen
er sannsynligvis knyttet til administrative bestemmelser
i forbindelse med omstruktureringen av styringsverket
rundt midten av 1600-tallet.

Skiftene bærer imidlertid også preg av å være per-
sonlige dokument. De fleste opplysningene er sentrert
rundt den avdøde. Vi får vite avdødes materielle omgi-
velser, hva vedkommende kledde seg i og omga seg
med. Vi får navngitt arvingene: ektefelle og barn, og vi
får barnas alder. Formynderne er også navngitt. Det blir
ofte slått fast at disse er barnets eller barnas nære
slektninger, gjerne fars eller mors søsken.

Det later til at disse nære slektningene spilte en
større rolle tidligere. I Christian den fjerdes recess 1643
finner vi en bestemmelse om skifte. Der heter det at ved
en husbondes død må enken ikke:
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befatte sig med noe jordegods, løsøre eller gjeld,

som barna efter deres avgangne far kunde være

tilfalden, eller det under sit vergemaal annamme,

førend (i det ringeste) tvende af de neste frender,

en paa fedrene oc en paa mødrene sider, hafve over

skifte været oc klarlig optegnet, hvad en hver udi

alle maade med rette kunde tilfalde, ...

Tidligere var det altså én «neste frende», som det
het, én på morssiden og én på farssiden som hadde
ansvar for hele skiftet der det var umyndige barn. Da det
ble dannet et offentlig skiftevesen fikk man offentlige
funksjonærer som overtok ansvaret for selve registre-
ringen. De nærmeste slektningene skulle fortsatt være
tilstede som formyndere. Man kan imidlertid ikke være
sikker på at det alltid var én på morssiden og én på
farssiden. Av og til ble slektskapet presisert, men ikke
alltid. Men man kan regne med at det har vært slektskap.
Man vil av og til kunne se muligheten for slektskap av
navnet på vedkommende formynder.

Kan vi vente å finne alle avdøde i skiftene?

Et problem som er fremtredende ved bruk av skifter
som kilde er følgende:5 Skulle det skiftes etter alle som
døde? Kiil sier: «Det synes stundom å vere ein viss
ulikskap mellom dei ymse sorenskrivardistrikt når det
gjeld talet på skifte samanlikna med folketalet.6 ... Det
har derfor sine vanskar å nytte skiftematerialet statis-
tisk. Heller ikkje kan ein vere trygg for at ein får med eit
fullgodt tverrsnitt av samfunnet, fordi store samfunns-
lag knapt er representert. Dei fattigaste og i noen monn
også dei rikaste kjem ikkje med. Etter dei fattige vart det
sjeldan halde skifte, og i dei rike bu vart det ofte halde
skifte ved særskilde skiftekommisærar. ... Di lenger ein
kjem fram mot vår eiga tid, di færre blir dei offentlige
skifta samanlikna med folketalet».7

Spørsmålet blir da: Hvem ble det skiftet etter?

I Chr. IV’s recess av 1643 som er referert ovenfor,
er umyndige arvinger spesielt nevnt. Alf Kiil sier om
dette:8 «Når det offentlige greip inn og kravde at det
skulle haldas skifte etter ein avliden, var det først og
fremst i dei tilfelle da det var umyndige arvingar, og til
vern for dei».

I Christian V.s Norske lov av 1687 ble det bestemt
at det skulle holdes offentlig skifte når arvingene var

• umyndige,

• utenlandske,

• fraværende, eller

• når det ikke fantes arvinger9

Johan Jørgensen gjør rede for praksis på dansk
område:

Endnu i 1753 præciserede regjeringens juridiske
konsulent, generalprokurør Henrik Stampe, at det
alene vedkom den dødes efterladte arvinger at skifte

og dele efterladenskaberne. Var der umyndige ar-
vinger, tilkom det øvrigheden at skifte. Var alle
arvinger myndige, måtte10 de selv skifte, dog kunne
øvrigheden gribe ind, hvis de ikke kunne enes. Og
det var først ved innførelsen af en almindelig arve-
avgift i 1792, at ethvert dødsfald skulle anmeldes for
skifteretten.11

Dette var hva loven foreskrev. Den var hovedsaklig
til for å beskytte umyndige Vi kan altså ikke vente å
finne skifte etter en avdød når alle arvingene var myn-
dige og dessuten bosatt innenlands. Vi kan heller ikke
vente å finne skifte etter barn eller etter folk som ikke
hadde stiftet familie.

Skiftematerialet for Aker fogderi i tidsrommene
1656-1700 og 1720-1729, ca. 470 skifter i hver periode,
bekrefter at det var umyndige arvinger ved de fleste
offentlige skifter. Imidlertid hadde henholdsvis 35 og 24
% av alle skiftene i de to periodene bare voksne arvinger.

Det kan hende at vi ikke finner våre forfedre i de
skifteprotokoller man skulle forvente å finne dem i. Da
kan årsaken være at arvingene var myndige, og derfor
selvskiftende. Tallet på skifter hvor arvingene var fra-
værende eller skifter uten arvinger var ubetydelig.

Hovedmengden av skifter er følgelig etter folk i
såkalt produktiv alder. Skifter etter gamle, altså skifter
hvor alle eller de fleste arvingene var myndige eller
rundt myndighetsalder er det en del av i skifteprotokol-
lene, men vi kan ikke vente å finne skifter i slike tilfeller.

Anne Christophersdatter hadde f.eks. flere umyndi-
ge barn da hun døde (den yngste var 1 1/2 år), samtidig
som hennes eneste datter av første ekteskap var i 20-
årsalderen. Denne datteren hadde innestående arvemid-
ler i boet, ellers ville vi muligens ikke fått høre om
henne. Etter yngste og eldste barns alder å dømme kan
vi anta at Anne Christophersdatter har vært rundt 40 år
da hun døde.

• Små skifter

Det pågikk en diskusjon med hensyn til hvor små
skiftene skulle være for å bli offentlig behandlet. I
skifteprotokollene for Aker fogderi mellom 1656 og
1700 hadde 58% av skiftene en bruttosum mellom 50 og
200 riksdaler mens  bare 5 % hadde en bruttosum under
25 riksdaler. En del av disse små skiftene er etter gamle
mennesker, muligens kårfolk, som sannsynligvis alt har
delt ut det meste av det de hadde før de døde. Endel er
etter helt unge, nyetablerte hvor f.eks. moren er død og
det er et lite barn og en far igjen.

Først ved slutten av 1700-tallet ble de fattigste
gruppene, ifølge Kiil, helt og holdent unntatt fra plikt til
å holde offentlig skifte.12 Vi vet ikke hvor stor del av
befolkningen som virkelig var fattige.13 Vi kan bare
konkludere med at i skiftene for Aker fogderi og Chris-
tiania mellom 1656 og 1780 befant de fleste seg mellom
50 og 200 riksdaler.
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I 1799 ble det, også ifølge Kiil, bestemt at folk på
landet som ikke drev jordbruk, slike som husmenn,
strandsittere, sjøfolk, fiskere, håndverkere og bergfolk
fikk rett til uten søknad å sitte i uskiftet bo inntil de
inngikk nytt ekteskap.14

Små skifter eller skifter etter folk uten jord, slik det
er nevnt ovenfor kan man altså ikke vente å finne i
skifteprotokollene etter slutten av 1700-tallet. Til tross
for disse bestemmelsene som Kiil refererer, kan praksis
likevel være annerledes. Det må undersøkes i hvert
enkelt tilfelle.

• Geistligheten og militærvesenet

Geistligheten og militærvesenet fikk egen skifteju-
risdiksjon med egne protokoller. Dette skjedde hen-
holdsvis i 1661 og 1690.

Det var litt forskjellig syn på hvem som skulle
regnes med til geistligheten. I tillegg til den egentlige
prestestanden, var det litt varierende praksis om ikke
også den lavere geistlighet som f.eks. skolebetjenter i
byene, degner og klokkere skulle regnes med. Et krite-
rium som tidvis ble lagt til grunn var om avdøde hadde
studert.

Alf Kiil sier:15

... i 1802 vart det innskjerpa at skifte etter ein
klokkar eller skolehaldar i Noreg skulle ligge under
geistlig skiftejurisdiksjon, utan omsyn til om dei
hadde vore studentar eller ikkje.

Geistlighetens enker og barn kan vi ikke vente å
finne skifter etter, sier Kiil, før det i 1757 ble fastsatt
geistlig skifte etter geistlige enker. Vi finner imidlertid
skifter etter både klokkere og skoleholdere som ikke
hadde vært studenter før 1802, og vi finner skifter etter
preste-enker før 1757, men vi kan altså ikke vente å
finne dem. Jeg tror ikke det har vært foretatt noen
sammenlikning mellom teori og praksis ved hjelp av
skiftene på dette området, og heller ikke mellom teori og
praksis når det gjaldt skifter etter militære.

Militæretaten16 hadde egen skiftejurisdiksjon. Gren-
sene mellom sivil og militær skiftejurisdiksjon var imid-
lertid også flytende, og mellom høyere og lavere militæ-
re, og hva skulle man gjøre med enkene?

Dersom det var umyndige arvinger, skulle det være
personer oppnevnt av de sivile autoritetene tilstede ved
det militære skiftet. Ved reskript av 1738 og 1740 ble det
pålagt de militære skifteforvaltere å holde skifte også
etter underoffiserer ved de nasjonale regimenter i Nor-
ge. I 1750 ble det bestemt at skifte etter enker som satt
i uskifte etter militær person skulle holdes ved sivil
skifterett mot en godtgjørelse til de militære skiftefor-
valtere. Hvilke militær grad avdøde skulle ha for å bli
skiftet etter på den ene eller annen måte ble også endret
fra tid til annen.17

Det kan altså hende at skifter etter folk med geistlig
eller militær bakgrunn befinner seg i egne skifteproto-
koller, men grensene var flytende.

• Dato for skifte

Det kan være vanskelig å finne frem til et skifte i
skifteprotokollen selv om datoen er oppgitt. Det kan
hende at man ikke finner skiftet innført i skifteprotokol-
len der det etter datoen skulle vært plassert. Skiftene
kunne hope seg opp og bli skrevet inn lenge etter den
datoen skiftet ble holdt. Dette kan skyldes at sorenskri-
veriene kunne føles uoverkommelig store, slik vi har
vært inne på før. Det kan også skyldes epidemier med
stor dødelighet. I statsarkivene har man skifteregistrer-
ingskort som er en god hjelp i slike tilfeller.

• Avsidesliggende områder

Det ser også ut til at avsidesliggende områder ble
sjeldnere besøkt.18 På 1600-tallet kan dette bety at det
faktisk ikke bodde folk i strøk vi vil kalle avsides.
Folketallet var ikke så svært høyt, ca 3-400 000 i landet
som helhet.

Den vekslende administrative inndelingen i et om-
råde kan også by på problemer. Frem til 1692 finner vi
f.eks. i skifteprotokollene for Aker fogderi også forste-
dene og Christiania. Fra 1692 ble skiftene for selve
Christiania ført i egne protokoller. Skiftene for Vater-
land og Pipervika ble ført i samme protokoller, dessuten
noen få skifter etter folk som holdt til huse på mark som
hørte under Christiania distrikt, altså byens mark. Skift-
ene for Hovedtangen, Gamlebyen Oslo, Grønland og
Sagene ble fortsatt ført i skifteprotokollene for Aker
fogderi, såvidt jeg har undersøkt, frem til ca. 1780-90,
muligens lenger.

Hvilket befolkningsutvalg finner vi i
skiftene?

Når man forsker slekt kan det være interessant å
sette forfedrene inn i en større sosial sammenheng.
Hvilket samfunn var de del av? Jeg har valgt ut to
perioder til en mer detaljert og systematisk undersøkel-
se, nemlig 1656-1700 med tilsammen 486 skifter, og
1720-29 med tilsammen 469 skifter. Problemstillingen
var: Hvem ble det skiftet etter?

Det er flere enn én måte å måle sosial lagdeling på.
Den gir seg til kjenne ved formue, men også ved en
kulturell kapital, dvs. en kombinasjon av familiebak-
grunn og utdannelse. Dette kan avleses f.eks. ved de
gjenstandene man etterlater seg. Christian Dessureault,
John A. Dickinson and Thomas Wien har satt opp en
levestandardindeks. De deler først gjenstandene i kate-
gorier. Dernest velger de visse gjenstander som nøkkel-
symboler for de 5 viktigste kategorier gjenstander. F.
Eks. til kategoriene «necessary» og «domestic life»
hører nødvendighetsartiklene. Til kategoriene «com-
fort», «civilization» og «luxury» hører, i varierende
grad, det som ikke er strengt nødvendig. Tilstedeværel-
se eller fravær av disse nøkkelsymbolene er lagt inn på
tabeller. De unngår derved problemer med inflasjon og
deflasjon.19
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  Man kan også bruke èn kategori gjenstander og
sammenlikne gjenstandene i den med en annen tid eller
et annet sted eller for å finne ut sosialgruppe, slik jeg har
gjort med gangklærne, se nedenfor. Jeg vil imidlertid
først vise sosial klasse slik den gir seg til kjenne i
skiftene ved hjelp av henholdsvis yrkesgruppe og for-
mue.

• Inndeling etter yrkesgruppe

Begrepet yrkesgruppe er her brukt i en svært vid
betydning. Den omfatter

a. det vi idag ville kalle yrkesbetegnelse, f.eks. garver.

b. Tittel eller betegnelse som kan gi indikasjon på
rang, f. eks. kondisjonert eller borger

c. forekomst av betegnelsene dannemann, dannekvin-
ne

d. selveier

e. leilending

Forsøket på å gruppere arvelaterne etter en slik
inndeling ga interessant kunnskap, men viste seg pro-
blematisk. Befolkningen på landsbygden i mitt kilde-
materiale er f.eks. klassifisert etter eiendoms- og bru-
kerforhold til jord. Men skillet mellom jordeier og
leilending var flytende. Man eide litt jord her og litt jord
der, og leide litt jord her og litt der, og bodde ikke alltid
på den jorda man eide. Det fantes velstående leilendin-
ger og fattige jordeiere.

Det viste seg også å være flytende skille mellom by
og land. Folk på landsbygden kunne eie bygård og
utover 1700-tallet ble det ikke sjelden skiftet etter folk
fra landsbygden som hadde flyttet til by-området, men
som hadde beholdt sin jordeiendom.

Det ble også problematisk å skjelne mellom folk i
forstedene og folk i Christiania.

Mange hadde dessuten flere ben å stå på.

De fleste yrkestitler, der de fantes, sa ikke noe om
avdødes materielle situasjon. Det fantes selveiere, hånd-
verkere, leilendinger, borgere osv. i høyst forskjellige
økonomiske kår.

   Vi kan dessuten ikke vente å finne like mange
innenfor hver yrkesgruppe i de to periodene. Vi kan
heller ikke vente å finne alle «yrkesgrupper» represen-
tert i annen periode som vi hadde i første periode. Dette
skyldtes sannsynligvis at det var forskjellig tidsspenn i
de to periodene. Periode 1 omfatter 44 år, mens periode
2 omfatter bare 10 år. Man kan derfor ikke vente samme
dødelighet innenfor alle «yrkesgrupper».

Fordelingen er likevel ikke uten interesse. Vi ser at
verdien leilending/noe jord er svært stor før år 1700,
mens den er skrumpet inn mellom 1720 og 29. Dette kan
være forårsaket av det forskjellige tidspennet i periode
1 og periode 2. Men det kan også skjule seg den realitet
at jorden i mellomtiden var blitt samlet på færre hender.

Vi ser at verdien plassfolk/ødegård/husmann er re-
presentert og holder seg praktisk talt konstant. Vi har
verdien vellærd/skolemester/hr. som vel må regnes til
geistlig stand, og noen få militære som vel må ha vært av
lavere grad. Verdien tjener må være svært mangelfull.
Dette skyldes sannsynligvis tjenernes enslige stand.

• Inndeling etter formue

Ved inndeling etter «formue» elimineres eventuelle
virkninger av det forskjellige tidsspennet i periode 1 og
periode 2. En inndeling etter formue kan gjøres på
forskjellig måte. Man kan inndele etter netto formue,
etter bruttoformue eller etter løsøresum.

For å ta det siste først: En inndeling etter løsøresum
viste seg å være problematisk. På landsbygden og i byen
hos krambodeiere og håndverkere omfattet denne sum-
men også produksjonsmidlene. Disse boene blir ikke
sammenliknbare med f.eks. en apoteker eller arbeider
som mer har sine produksjonsmidler henholdsvis i ho-
det og kroppen.

Yrkesgrupper
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Antall skifter

Periode 1 Periode 2

Formue i rd. Antall % Antall %

Uten ang. 1 0.2 4 0.8

0 - 25 24 5 17 4

25 - 50 56 12 37 8

50 - 100 94 19 82 17

100 - 150 84 17 56 12

150 - 200 49 10 50 11

200 - 250 29 6 27 6

250 - 300 24 5 24 5

300 - 400 31 6 32 7

400 - 500 22 5 21 4

500 -1000 41 8 52 11

1000 og over. 31 6 67 14

tils. 486 99.2 469 99.8

Enn jeg da -
syndromet

Aner og slekt
Per Frydenberg,

Finn Holden pirker bort i noen hellige
kuer i siste nr av Slekt og Data. Og det er

bra, for purisme og evige sannheter er oftest
til gene.

Det var dette med aner og slekt. Selv begynte jeg for
omlag 50 år siden med aner. En fetter av mor hadde
fremskaffet en tråd tilbake til Tollak i Bjerkreim på
1600-tallet, og dette inspirerte en gymnasiast. (Det
inspirerte også en onkel til å kalle sin yngste sønn
Tollak. Familien skrek, og kompromisset ble Carl Tol-
lak, så fikk han velge selv. Han kaller seg i dag bare
Tollak!)

Gjennom noen titalls år har jeg syslet uregelmessig
videre med anene, mine egne, og, etter å ha fått egen
familie, barnas aner. Det ble skjemaer i løsbladpermer,
og ikke minst et stigende kaos av notater og lapper.

Mot slutten av yrkeslivet fikk jeg et datatastatur
under fingrene, og i dag er jeg en glad pensjonist som har
fått ca 4000 navn inn i basen. Dermed blir jeg mer
overmodig og begynner å signalisere til slekta hva jeg
driver med. Reaksjon: «Men hva med meg da?» Kusiner
og fettere og det som fjernere er stirrer på utskriftene og
spør «Hvor er mitt navn?» Svar: Konvertere fra ane-
forsker til konsangvinitetsforsker.

På dette stadiet kunne jeg prise meg lykkelig over
ikke å ha skaffet meg et ferdig dataprogram. I min tid
som nyfrelst datafreak fant jeg det under min verdighet
å kjøpe et dataprogram. Det måtte lages selv. Ved hjelp
av et utmerket og norskprodusert 4. generasjons verktøy
- FICS - begynte jeg å mekke. Siden har jeg fortsatt med
å utvide med stadig nye funksjoner etter som jeg skjønte
hva datamaskinen virkelig kunne gjøre for meg og mine
aner.

Nå har jeg bygget om programmet til å ta med inntil
5-menninger av hver av de egentlige anene. Grensen på
5 ledd er selvsagt ikke absolutt, men et tilfeldig valg. Jeg
har iallfall ikke kommet i kontakt med noen 6-mennin-
ger ennå, så jeg har sluppet flere anklagende «enn jeg
da».

Som sagt, man må ikke bli katolsk, men jenke seg
etter andres ønsker og egne innfall. Og datamaskinen
kan som man vet, programmeres til det aller meste.

DIS-Vest-Agder
stiftet

Ca. 40 slektsforskerinteresserte i Vest-Agder sam-
let seg 29. mai i Lasarettet på Odderøya i Kristiansand
for å høre Alf Christophersen fortelle om DIS-Norge
og hva man evt. kan drive med i et lokallag av DIS-
Norge. Etter kaffe var ca. 35 igjen for å diskutere et
evnt. lokallag og resultatet var at lokallaget ble stiftet
med følgende i styret: Hugo Larsen, Kjell A. Mers-
land, Tor Sandsaa, Holger Zachariaasen og Ole Mar-
tin Jensen. Som revisor ble valgt Jørgen Haugaa.

Ved inndeling etter nettoformue viste det seg at
svært mange bo kom ut med lite overskudd eller endte
negativt. Nettoformuen viste mao. ikke avdødes reelle
levestandard.

Det viste seg at bruttoformuen ga den beste sosiale
indikasjon, altså verdien av løst og fast gods og utestå-
ende fordringer uten hensyn til gjeld. Det er bruttosum-
men som gir det sikreste uttrykk for folks økonomiske
bære-evne, slik det er idag.

Skiftene ble delt inn i 12 formuesgrupper etter brutto-
sum fordelt på de to periodene. I begge periodene viste
det seg å være et tyngdepunkt i underkant av 200 riks-
daler, Det «norrnale» skiftet hadde en bruttosum på 50-
200 riksdaler. Men det varen del som eide litt mer enn
dette, så det var heller ikke unormalt. Det var også skif-
tet etter noen få som eide under 25 riksdaler.
Den videre analysen av de andre verdiene viste at den
overveiende majoriteten var gifte, noe man kunne vente
pga. forutsetningen for at det i det hele tatt ble holdt
skifte. Kjønnsfordelingen viste at i de to periodene var
antallet kvinner 2/3 av antallet menn. Det var ingen for-
skjell på kjønnene mht. formuesgruppe.

forts. neste nr
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Hvilke hellige kuer,
Finn Holden ?

Are S. Gustavsen og Torbjørn Steen-Karlsen

I artikkelen «Slektsforskning eller ane
forskning?» med undertittelen «Anegal-

leri forfra eller bakfra?» på side 5 i Slekt og
Data 1/96 proklamerer Finn Holden at han
har til hensikt å gå til angrep på «et par av de
hellige kuene i slektsforskningen». Vi har
lest artikkelen flere ganger, og stiller oss
spørsmålet:

Hvilke hellige kuer?

Overskriften til Holden indikerer at han vil gå inn på
forholdet mellom slekt og aner, samt ta stilling til hvordan
et anegalleri bør settes opp. Holden innleder greit med å
redegjøre for grunner til å drive slektsforskning. Men når
han kommer til dette med å skrive en slektshistorie,
dukker problemene opp for ham. Det er varianten «Stam-
far og etterkommere» som tydeligvis volder problemer.
Størrelse og uoverkommelighet blir trukket frem som
faktorer som gjør at Holden heller vil holde seg til aner.

Vi har forståelse for at Holden helst vil granske sine
forfedre og deres livsvilkår, fremfor å forholde seg til sine
samtidige slektninger; det være seg tre, syv eller 12-
menninger. Men hva mener han med å velge vekk «de
slekter jeg «tilhører» bare på farssiden»? Det er nesten så
vi undrer på om det er begrepet slekt Finn Holden sliter litt
med. Selvfølgeligheter som at kjennskap til seks-mennin-
ger ikke forteller om forfedres livsforhold, gir næring til
denne undring. Det er jo her snakk om to motsatte vinklin-
ger på dette med slekt. Og det er kanskje allerede her
Holden glipper litt, når han siden skal til å gjøre rede for
slektstavler? Kanskje burde man først definere hva slekt
er, og så definere de forskjellige betegnelsene på medlem-
mer av slekten i forhold til deres respektive posisjoner?
Men før vi går inn på Holdens tavleforklaringer vil vi ta
for oss noe vi reagerte spesielt på i artikkelen.

Dåp & Begravelse

Finn Holden fremholder at han ikke søker dato for dåp
og begravelse, da han ikke kan skjønne at dette sier noe
om en person eller samtiden. Med dette forstår vi at
Holden ikke er interessert i opplysningene knyttet til disse
kirkelige handlinger. I så fall beveger han seg på farlige
veier. Enkelte nybegynnere blant leserne kan jo tro - ved
å låne øre til Holden - at opplysninger om dåp og begra-
velse er verdiløse for bruk innen slektsforskningen.

For sin egen del må gjerne Finn Holden hoppe over
dette, men å hevde offentlig overfor et par tusen slektsin-
teresserte at disse opplysninger ikke forteller noe om
personen eller samtiden; det er noe helt annet.

1. Dåpsopplysninger gir for det første navn på forel-
dre og deres oppholdssted & sivilstatus. For det andre får
man navn på faddere. Disse var ofte søsken eller andre
nære slektninger av barnets foreldre eller nære venner i
familiens naturlige sosiale omgangskrets (!). For det
tredje er dåp viktig da man kan fange opp evt. søsken som
ikke vokser opp og en evt. tvilling/trillinger; dette for å få
orden på søskenflokken mht rekkefølge og oppkalling.
For det fjerde kan en eventuell hjemmedåp avdekkes.

2. Begravelsesopplysninger gir for det første ofte en
indikasjon på alderen til avdøde. Dernest kan i enkelte
tilfelle dødsårsak kunne spores (før kirkebøkene bragte
opplysninger om dødsårsak i egen kolonne). F.eks. om
flere fra samme familie/gård ble gravlagt samtidig kunne
dette tyde på en epidemi (pest) eller en ulykke (ofte
drukning). Ble mor og nyfødt spedbarn gravlagt samtidig
var moren gjerne død i barselseng. Selv om opplysning
om begravelse i seg selv kan virke uviktig og stusslig, må
den medtas av biografiske og statistiske hensyn. Husk
også at referanse til flere uavhengige kilder øker sannsyn-
ligheten av at en person faktisk har eksistert.

3. I sum betyr dette at selv om barn/avdød som sådan
ikke gjorde så stort av seg, gir allikevel dåp/begravelse
rikelig med opplysninger om samtiden og personene
involvert. Dessuten ville jo hele slektsrammeverket falle
sammen som en kortstokk, om man ikke har belegg i
kilder som dåpsinnførseler i kirkebøker. Hvor ellers fin-
ner vi bakover i tid til neste generasjon?

Holdens tavleforklaringer

Med referanse til hva Stoa og Sandberg sier i «Våre
Røtter» s. 13 nærmer nå Holden seg kjernen i sin problem-
stilling; de to hovedformer for slektstavler: Anetavler og
Etterslektstavler.

Hovedproblemet synes for Holden å være Anetavlen,
og da denne i forhold til tidsretningen alt etter hvilken tid
man befinner seg i. Logisk svikt hevder Holden, og får
tydeligvis «Våre Røtter»’s definisjon av etterslektstavle
til å passe med en tenkt DISGEN-utskrift av en anetavle
fra 1600-tallet mot vår egen tid.

Det er på dette punkt vi synes Holden er uklar og vi
mistenker ham for å blande kortene. Om ikke annet
ordlegger han seg selvmotsigende. Uansett hvordan man
snur, vender og vrir på en anetavle, så vil denne aldri
kunne kalles noe annet. Dette da tavlen inneholder pro-
bandens (personen som det tas utgangspunkt i) aner og
intet annet. Holden har rett i at den ikke kan kalles en
etterslektstavle, denne betinger 1 stamfar/mor eller 1 sett
stamforeldre på topp og ikke fler. Grafisk blir anetavlen
et triangel med spissen ned og etterslektstavlen (stamtav-
len) tilsvarende med spissen opp.

Uansett ønsker vi å presisere overfor Holden at valget
ikke står mellom slektsforskning og aneforskning. Da
begrepet slekt inneholder både aner og etterslekt, må
nødvendigvis aneforskning være en underdisiplin av
slektsforskning. Men hvilke hellige kuer var det som
skulle angripes ?
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Forsker du på
Sverige?

Toril Lohne

Da kan du slippe å dra dit hvis du har
leseapparat for mikrokort eller bor i

nærheten av Riksarkivet i Oslo. SVAR
(Svensk Arkivinformasjon) har nemlig
omkopiert mikrofilmet materiale til mikro-
kort, som du kan få på hjemlån eller se på på
RA.

Der finner du kirkearkiv (husförhörslängder, flytt-
ningslängder, födelses- och dopsböcker, kommunion-
böcker, lysnings- och vigselböcker, död- och begrav-
nings-böcker og kyrkoreckenskap), militære arkiv (bl.a.
generalmönsterrullor, krigsfångar, pensjonskasser,
skipsmønstringsruller), domstolsarkiv og en almen del.
I alt ca. 1.200.000 mikrokort!

Husförhörslängder er nok det materialet man vil ha
størst utbytte av i første omgang. Over halvparten av
mikrokorta er fra kirkearkivene. Men også det militære
arkiv (Krigsarkivet) vil slektsforskere kunne ha utbytte
av, spesielt i rullene.

Husförhörslängden

I 1686 fikk de en kirkelov som ønsket mer kirkedis-
iplin og kontroll med katekismekunnskapene. Dermed
kom husförhörslängdene i bruk, først årvisst, senere
over 5, 7 eller 10 år. I begynnelsen var det ikke så mange
som førte disse bøkene, men fra andre halvdel av 1700-
tallet var de allmene. Innholdet kan veksle med tid og
forsamling. Det som kan finnes er: gårdens navn, hvem
som bodde der (navn, fødested, f.år, f.dato), katekisme-
kunnskaper, nattverdbesøk, flyttinger (hvorfra, hvortil,
år), dødsår, vielsesnotater, vandel. Husförhörslängdene
blir derfor en slags kontinuerlig folketelling, der vi ikke
bare får med hele familien, men kan følge familien/
enkeltpersoner fra sted til sted. Etter 1894 erstattes
husförhörslängden av församlingsboken. Opplysninger
om fødte, gifte og døde finnes på mikrokort t.o.m. år
1920 for hele Sverige.

Lån av mikrokort

Ønsker du materialet på hjemlån, koster dette SEK
19,- pr. mikrokortvolum. Lånetiden er 37 dager. Ønsker
du å kjøpe mikrokort, koster hvert kort SEK 17,- Også
enkeltstående kort fra ett volum kan kjøpes.

Vil du låne mikrokorta til RA, tar det ca. 10 dager fra
skjema er innlevert til mikrokorta er tilgjengelige på
RAs lesesal. Lånetid er 1 mnd. Når du bestiller må du
alltid oppgi: len, forsamling, volum, tidperiode og kort-

nummer. Bruk SVAR-katalogene til å finne disse. Be-
stillingsskjema får du av lesesalsvakten (evt. ligger de i
lesesalshylla sammen med SVAR-katalogene).

For å kunne finne det du ønsker å bestille må du ha
tilgang til SVAR-katalogen som pr. dags dato består av
7 permer. Foreløpig kan man ikke søke i katalogen via
modem eller Internet. Men katalogen sammen med mye
annen arkivinformasjon finnes på en CD-plate "NAD-
skivan". Ny utgave har nylig kommet, og prisen er SEK
2000,-. Pris for de fire kirkearkivpermene er SEK 650,-.
Spesielle skjemaer finnes både for lån og kjøp, eller
papirkopiering.

Men det er selvfølgelig også mulighet for å dra til
Ramsele. Forskerplassen på SVAR-Forskarcentrum
koster en liten slant, men de har lengre åpningstider på
sommeren (også helgeåpent en periode).

SVARs adresse er
RIKSARKIVET/SVAR
Boks 160
S-880 40 Ramsele, Sverige
tlf. 00 46 623 72500, fax 00 46 623 71097

UPPGIFTER OM MIKROKORT

Skriv bar en volym per rad!

LÄN ARKIVBILDARE (ex. församling) Volym Tidsper Kortnr

07 Eke AI:1 1717-1769 20898

" AI:2 1770-1806 20899

" C:1 1720-1794 20900

07 Ekeberga E-SCB 1860-1897 CA2345

01 Bromma AI:15 1839-1840 80615

Eksempel på utdrag fra katalog:

EKE 14

Indelning: 1794 uppgått i Dådesjö.

Härad: Uppvidinge.

Pastorat: Dådesjö

Arkivforteckning 1

S16788 1

Husförhörslängder 6

AI:1-2 med ortsregister

AI:1 1717-1769 20898 3 *

1742-1762 saknas

AI:2 1770-1806 10899 3 *

1791-1806 defekt

Innflyttningslängder

C: 1 1720-1741

Utflyttningslängder

C: 1 1720-1741

Födelse- och dopböcker 3

C: 1 1720-1794 20900 3 *

Konfirmationsböcker

AI: 1 1734-1736

AI: 1 1738

AI: 1 1763-1764
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Kontroll av dubletter ved Gedcom-import
Rolf Holte

Har du noen gang stått overfor det problemet
at duskal finne like personer mellom to da-
tabaser. F.eks at du har mottatt en omfat-
tende gedcom fil fra en annen person som
«forsker» på folk i de samme områder som
deg. Ja, da hadde det vært kjekt om man
automatisk fant like personer mellom disse
datasettene.

Jeg har funnet et program på internett (frivare) som
gjør dette for meg. Programmet kan også brukes til å
lage din egen database à la «DIS-treff».

Jeg har funnet programmet på FTP://ftp.cac.edu/
pub/genealogy/gedcom/gensrch.zip. Filen er også lagt
opp på Slektsforum BBS som gensrch.zip. John Smith
er hjernen bak programmet.

Gensrch.zip inneholder en rekke små program som
må brukes før vi har det resultatet vi leter etter:

ged2srch.exe Lager en ‘stor’ database over navn, fød-
selsdato, dødsdato samt hvem som er
ektefelle i tillegg til en referanse fra
hvilken gedcom fil dataene er hentet
fra.

brkmail.exe Deler opp den store databasen i mindre
enheter (ndx filer), for å lage raskere
søk.

srtrpt.exe Sorterer ndx filene.

gensrch.exe Programmet som finner like personer.
Har mulighet til å angi kriterier for
begrense/utvide antall treff. Disse er:
maks avvik i år, måned, dag på datoer,
maks antall forskjellige tegn/ lengde på
etternavnet, om det kun skal søkes på
soundex, eller etternavn (dersom du
ikke spesifiserer noe brukes begge).

combsrch.exe Fikser utskriften, slik at flere treff på
samme person samles.

deletedb.exe Fjerner alle forekomster av en spesifi-
sert gedcomfil fra ndx filene.

Det er egentlig to måter å gå frem. En er at du etter
hvert bygger opp en stor database med gedcom filer à la
DIS-treff der den som bidrar kan få en tilbakemelding
fra deg at det finnes andre som forsker på de samme
personene. Den metoden jeg skal ta for meg, tester kun
andres data mot dine, uten å bygge opp en stor database.
En rapport vil inneholde alle treff mot den andre databa-
sen.

Jeg forutsetter at du har kjennskap til hva en zip fil
er og hvordan du pakker den ut

1. Opprett en katalog der du pakker ut gensrch.zip.

2. Lag en gedcomfil med alle dine data. Sett gedcom-
filen i samme katalog som resten av programmene.
Antar at den heter egen.ged (for eksempelets skyld)

3. For å omgå problemet med at nordiske tegn ikke er
kjent i  soundex-koden må alle etternavn som
starter med æøå byttes ut. Dette kan gjøres med en
hvilken som helst editor som har søk/erstatt funk-
sjon. Selv foretrekker jeg å bruke programmet GSAR,
denne finnes også på Slektsforum BBS. Bruk føl-
gende utbytting: Æ->AEE, Ø->OOO,  Å->AAA.
For å bytte disse tegnene ut taster jeg:

GSAR -s/Æ -r/AEE -o egen.ged
GSAR -s/Ø -r/OOO -o egen.ged
GSAR -s/Å -r/AAA -o egen.ged

Nå starter moroa. Tast følgende:

4. ged2srch -g  egen.ged > tmp

5. brkmail tmp

6. srtrpt *.ndx

Antar at gedcomfilen du skal sammenligne dine data
med heter disxxxx.ged. Husk å bytt ut ÆØÅ på
samme måte som nevnt for egen.ged

7. gensrch -q -p -i -g disxxxx.ged *.ndx |combsrch
>treff.txt

8. Nå må du eventuelt bytte tilbake til ÆØÅ fra AEE,
OOO og AAA i fila treff.txt, med GSAR blir det:

GSAR -s/AEE -r/Æ -o treff.txt

GSAR -s/OOO -r/Ø -o treff.txt

GSAR -s/AAA -r/Å -o treff.txt

9. slett filen tmp, tast: del tmp (du trenger ikke den
lenger)

Filen treff.txt inneholder nå alle treff mellom ged-
com filen og dine data. Ønskes snevere treff, se boksen
med opsjoner, jeg anbefaler å prøve opsjon -M.  Her et
eksempel på hvordan resultatet kan se ut:

DIS-bjørn til Toril Lohne
DIS-Norge kan gi honnør til medlemmer som har

utrettet en særlig innsats for foreningen i form av en
(D)IS-bjørn i krystall, med DIS-Norges logo inngravert.

Våren 1993 åpnet foreningen en kampanje for å få
medlemmene til å sende inn bidrag til DISTREFF. Fra
første stund har Toril Lohne vært ansvarlig for å adminis-
trere denne databasen. Hun har hele tida siden da tatt i
mot, behandlet og sendt ut resultater til alle de som har
kommet med sine bidrag.

DIS-Norge er henne stor takk skyldig for det samvit-
tighetsfulle arbeid hun har utført i denne tida. Hun blir nå
avløst av Ole Johan Kippenbroeck. Styret for DIS-Norge
har vedtatt å gi Toril en DIS-bjørn for hennes innsats.

Tusen takk for jobben, Toril!
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=========================================================================

LAST, First INDI# Spouse name SNDX Birthdate Deathdate Database

———————— ——— ———————— —— ————— ————— ———-

- - =-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-

Possible match[s] for

Haug, Ellen 4 H200 16 Sep 1908 DISXXXX

————————————————————

Haug, Ellen 94 Grøndahl, T H200 16 Sep 1908 EGEN

- - =-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-

Possible match[s] for

Larsdtr, Mari 57 Akerholt, W C L623 1755 DISXXXX

————————————————————

Larsdtr, Mari 1587 Christoffersen L623 1671 1755 EGEN

- - =-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-=-

Possible match[s] for

Pedersdtr, Else 80 Herstad, J J P362 DISXXXX

————————————————————

Pedersdtr, Else 989 Herstad, J J P362 1689 EGEN

Done

Tilslutt dersom du lurer på noe så send meg en melding epost: rholte@sn.no /ring meg på 92 65 72 57, så skal
jeg prøve å hjelpe så godt jeg kan.

Her er et utvalg av opsjoner som  spesifiserer
hvor nøye treffet skal være ved bruk av gensrch:

-M Kun de treff med mere data registrert
vises

-d tall Spesifiserer ant dager i avvik. (± 5 er
default)

-m tall Spesifiserer ant måneder i avvik. (± 1 er
default)

-y tall Spesifiserer ant år i avvik. (± 3 er default)

-s Søk kun på soundex_kode

-S Søk kun på etternavn

Etter soundex søk. Ekstra filter

-f tall Max forskjell i navn størrelse (± 100
default)

-F tall Max ant feil bokstaver (± 100 default)

Gedcom

De aller fleste registeringsprogram har mulig-
heten til å lage gedcomfiler, dersom ikke ditt har
denne muligheten bør du vurdere å anskaffe deg ett
som har. Gedcom er en standard for å utveksle/dele
data med andre. Vet du ikke om ditt program har
denne mulighet eller hvordan du lager en gedcomfil,
spør noen som har samme program som deg (se evnt
medl matrikkel)

PKzip: Shareware program for pakking (kompri-
mering) av filer PKzip versjon 2.04g fulgte
med disketten i S&D 2/93. Finnes også på
Slektsforum BBS (pkzip204g.exe). Skriv
pkunzip gensrch.zip for å pakke ut.
(Versjoner med høyere nr. enn 2.04G er
høyst sannsynlig Trojanske hester med al-
vorlige virus. Red. anm.)

Gsar: Shareware program for å finne/erstatte tekst
i filer.
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Åpent møte i Stavanger gav mange nye
medlemmer

Runar Østebø

DIS-Rogaland arrangerte «Åpent Slekt og PC Treff» i
Stavanger lørdag 20. april 1996 kl. 10.00 - 14.00. Pro-
gramkomiteen (styret i DIS-Rogaland) og flere DIS-med-
lemmer så med spenning frem til dette nye initiativet i
lokalforeningen, spesielt med hensyn på fremmøte. Ar-
rangementet ble en stor suksess med ca.125 - 150 deltake-
re. Storsalen i Jåtten bydelshus på Forus i Stavanger var
full det meste av tiden, og 20 (16) nye DIS-Norge (Roga-
land) medlemmer ble registrert! De mest interesserte kom
faktisk kl. 9.30 under opprigging, slik at det ble en ‘flying
start’ på en hyggelig dag.

DIS-Rogaland inviterte også Statsarkivet, Utvandre-
senteret og Rogaland Historie og Ættesogelag (RHÆ) til
å delta, og deres deltakelse var med å gi treffet en ekstra
dimensjon.

Programmet bestod av 12 bord med stands/utstillinger
og PC-demonstrasjoner som følger;

Kilder for slektsgransking

- Dataregistrering av kirkebøker (Gunnar Borvik)

- Statsarkivet (Kjell Bols)

- Utvandrersenteret (Gunn Hidle)

- Rogaland Historie og Ættesogelag (Jørg Eirik Waula)

Slektsprogrammer

- Brothers Keeper (Einar Iversen)

- Family Tree Maker (Runar Østebø)

- WinFam (Ole Johan Kippenbroeck)

- Family Treasure (Stein Inge Haaland)

- Generelle råd for valg av programvare (Runar Østebø)

Internet, BBS & slektssøk via modem

- DIS-Treff databasen (Vidar Øverlie)

- Internet (Ole Johan Kippenbroeck)

Andre aktiviteter

- DIS-Norge og DIS-Rogaland informasjon (Gunnar Aa-
se)

- Hvordan lage slektsfoto på PC (Kåre Solheim)

- Slektsgransker-stand  (Lauritz Wanvik)

Kl. 12.00 ble det avholdt en halvtimes felles-oriente-
ring fra DIS-Norge (Kippenbroeck), DIS-Rogaland (Øver-
lie), Statsarkivet (Bols), RHÆ (Waula) og Utvandrersen-
teret (Hidle). Det var en stor og lydhør forsamling på ca.
80 - 100 personer.

Under temaet «Kilder for slektsgransking» presen-
terte Gunnar Borvik det nye prosjektet for dataregistrering
av personhistoriske kilder fra Rogaland (Klepp kirkebø-
ker), der bruk av mikrofilm-utstyr og databaser inngår.
Statsarkivets kildemateriell fikk god respons og inspirerte

til besøk for ytterligere gransking i «råstoffet».  RHÆ og
Utvandresenteret fikk også vise sin bredde ovenfor nytt
publikum.

4 ulike PC programmer ble demonstrert under temaet
«Slektsprogrammer», og gav meget stor respons hos
gamle og nye slekstgranskere. Brukervennlighet for inn-
legging og søking, samt nyttige rapportmuligheter gav
inspirasjon hos mange. Bruk av bilde og videoklipp ble
også vist. Einar Iversen, Ole Johan Kippenbroeck, Stein
Inge Haaland og Runar Østebø hadde som de andre stands
liten eller ingen mulighet til å se seg om de fire timene
arrangementet varte - tilstrømningen var enorm. Salg av
demo-disketter gikk fort tomt og mange bestillinger ble
tatt, men innebærer gode muligheter for økning i bruker-
gruppene som er i ferd med å etableres i lokalforeningen.
Generell informasjon av PC slektsprogrammer ble også
gitt, med god støtte av Torleif Haugødegårds siste oversikt
av 19.april og hans tidligere programtester.

«Internet og slektssøk via modem eller CD-rom»
var et moderne treffsted for mange deltakere. Ole Johan
Kippenbroeck og Vidar Øverlie hadde stort besøk i flere
timer i strekk, og viste bruk av Internet slektsider, søke-
motorer, DIS-treff søking m.m. Databasen Family Finder
Index (del av Family Tree Maker demontrasjon) gav
muligheter til å søke blant 115 millioner personer.

«Andre aktiviteter»: Gunnar Aase som ivaretok DIS-
standen kunne foruten sterk medlemsverving, også rap-
portere om godt salg av medlemsbladet Slekt og Data,
samt Startpakken. Kåre Solheim demonstrerte og orien-
terte om hvordan gamle og nye fotos fikk sin plass på
anetavlen - dette er nok et tema-område som vil øke sterkt.
Lauritz Wanvik gav gode og viktige råd til de mange som
ønsket å gjenoppta eller begynne med slektsgransking.

Aktiv markedsføring av arrangementet i lokalmiljøet
ved hjelp av avis-annonser (inkl. helgebilag) og plakater
viste seg å være svært nyttig. Det var også eget nyhetsinn-
slag på NRK lokalradio fredag 19. april, der bruk av PC’en
til en famile-hobby i sterkt vekst ble presentert bl.a. ved
hjelp av Internet.  En lokalavis hadde forøvrig egen
artikkel fra arrangementet i mandagsavisen «Finn familen
på PC - Effektiv slektsgransking på data», der eksempel på
systematisering av 664 slektsbilder og familiebilder for-
eviget i silhuetter før fotografiets tidsalder, ble vist. Nær-
mere opplysninger om dette tema kan fås hos Stein Inge
Haaland eller også Kåre Solheim i DIS-Rogaland.

Runar Østebø (programansvarlig) vil også få benytte
denne anledning til å takke de ulike bidragsyterne til
arrangementet, både de ulike bordstands og praktisk støtte
forøvrig til vakthold og salg av kaffe o.l. DIS-Rogalands
styre har allerede fått pågang til å starte planlegging av et
nytt tilsvarende arrangement.
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Teleslekt - noen kommentarer
Knut Egil Hamre

Bør kildemateriale registreres lokalt hvor
kunnskap om navn og slekter finnes,

eller skal man registrere det sentralt hvor det
er rimelig å utdanne registreringsmannskap
i tolking av kildene? Det er spørsmålet Knut
Hamre stiller seg.

Teleslekt har nå registrert folketellingen 1900 for
hele landet, og hefter fra samtlige sogn er i salg. Hele
folketellingen legges i løpet av 1996 også ut på Internett
og blir tilgjengelig for søking. Undertegnede har sett
nærmere på utskriften av folketellingen for et enkelt
sogn (Fredrikshald) og vil knytte noen kommentarer til
denne.

Innledningsvis skal opplyses at utskriften ikke er
sammenholdt med kildematerialet, og det skal derfor
ikke her tas stilling til hvorvidt krav til kildetrohet er
oppfylt. Men prinsipielt må det være tillatt med noe
skepsis mot at kildemateriale fra hele landet registreres
sentralt. Egen erfaring viser at kjennskap til stedsnavn
og personnavn i det område som skal registreres er svært
viktig når det gjelder å tyde et kildemateriale.

Folketellingen fra Teleslekt består av en hovedliste
og fire registre sortert på hhv. fornavn, etternavn, føde-
sted og bygård (i byene) eller gårdsnavn (på landet).
Altså samme konsept som mange fra tidligere er kjent
med fra BD87-utskrifter. Det faller derfor naturlig å
sammenligne Teleslekts utskrifter med utskrifter fra
BD87.

Teleslekts hovedliste skiller seg visuelt svært mye
fra BD87. I Teleslekt skrives feltnavn som f.eks. By-
navn, Husli.(ste), Krets, Navn og Kjønn ut. Disse gjen-
takelser tar mye plass og medvirker til at listene blir
svært lange. I tillegg brukes rammer rundt hver husliste/
personliste og dette tar også stor plass. Utskriftene
virker, i hvert fall før man blir vant med det, noe
uryddige og «kronglete» å lese. Antall personer som får
plass på en side kan være så lavt som 8-9 med et
gjennomsnitt på ca. 21,5 personer pr. side. Tilsvarende
tall for BD87 ligger på ca. 45 personer i gjennomsnitt pr.
side. Teleslekts hovedliste har ingen oppdeling på telle-
kretser og dermed ingen kretsvis oppsummering av
tilstedeværende og hjemmehørende personer, slik BD87
har. I stedet oppgis bare totalt antall personer.

Ifølge HISTFORM-standarden skal, slik jeg har
forstått det, patronymikon (farsnavn) registreres med -
s. for -sen og -d. for -datter (registreringsformat), men
før folketellingen skrives ut skal dette endres slik at
patronymikon skrives fullt ut (utvekslingsformat). Det-
te er ikke fulgt opp av Teleslekt, og selv om det er en

vanesak å lese Hans. og Ols. som Hansen og Olsen øker
ikke dette forhold lesbarheten.

Teleslekts fornavnsregister utgjør kanskje den sva-
keste delen av utskriften. Uvisst av hvilken grunn er
oppdeling av teksten i rammer beholdt her og i øvrige
register. Hele navnet (fornavn, patronymikon og/eller
familienavn) er sortert under ett og kan se slik ut:

Hans Jarman Ols.

Hans Johan Halvors.

Hans Karls.

Hans Kristian Andreas.

Hans Lars.

Som man ser blir rekkefølgen feil og dette gjør det
vanskelig å finne frem i et omfattende fornavnsregister.
I en tilsvarende utskrift etter BD87s opplegg ville listen
sett slik ut:

Hans; Karlsen

 - ; Larsen

Hans Jarman; Olsen

Hans Johan; Halvorsen

Hans Kristian; Andreasen

BD87 utskriftsprogram er nå også utøket med en ny
(alternativ) sorteringsorden der det ikke tas hensyn til
eventuelle mellomnavn. Dette er antakelig den beste
variant man kan velge og utskriften vil da se slik ut:

Hans Kristian; Andreasen

Hans Johan; Halvorsen

Hans; Karlsen

 - ; Larsen

Hans Jarman; Olsen

Teleslekts etternavnsregister er heller ikke full-
godt. Her blir et etternavn som består av både patrony-
mikon og familienavn sortert under ett, og f.eks. blir
Andreas Anders. Eker bare å finne under Anders. og
ikke under Eker. En klar svakhet.

I registreringsstandarden «4G», som i utgangspunk-
tet gjaldt for registrering av kirkebøker men som også
ble tilpasset folketellinger, het det at fødestedet bare
skulle registreres når dette var et annet prestegjeld enn
tellestedet. I HISTFORM-standarden, som nå er den
aksepterte standard for registrering av folketellinger,
sies det intet om å utelate fødestedet i slike tilfelle.
Standarden legger imidlertid opp til en viss mulighet til
å bruke eget skjønn. I hovedlisten har en registrering av
fødested for alle personer ingen negativ betydning, men
om konsekvensen for fødestedregistrets del er godt
nok gjennomtenkt kan sikkert diskuteres. Teleslekt har
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imidlertid registrert fødested også for alle som er født i
Fredrikshald og resultatet er at bynavnet staves på
omkring 25 forskjellige måter, som f.eks. «F», «F.hald»,
«Fr.hald», «Fre.hald», «Fredrikshall» osv. osv. Dermed
havner bynavnet på en rekke forskjellige steder i føde-
stedregistret, blandet med bl.a. Faaberg, Filipstad i
Sverige, Fr.stad og Fredrikstad. Slik jeg ser det er det
minst to løsninger på problemet. Enten normaliserer
man navnet på fødestedet når dette er det samme som
prestegjeldet der folketellingen ble foretatt, eller man
registrerer ikke noe i fødested-feltet i slike tilfelle. I et
forord kan man gjøre oppmerksom på den fremgangs-
måte som er valgt. Sistnevnte metode er den jeg selv vil
foretrekke da den sparer en god del plass fordi registret
blir kortere, uten at man mister vesentlig informasjon.
Hovedhensikten med fødestedregistret, slik jeg ser det,
må være å lete etter personer som er født andre steder
enn i sognet folketellingen gjelder. Kanskje kan vi håpe
på en presisering fra komitéen for HISTFORM-standar-
den på dette punkt ?

Bygårdsregistret ser ukomplisert ut. En liten
«skjønnhetsfeil» er at ekstra lange beskrivelser under
rubrikken «Hustype» havner utenfor rammen.

Generelt for alle register er at alle navn gjentas. I
utskrifter fra BD87 er dette løst ved at et gjentakelses-
tegn brukes, noe som gir et ryddigere og atskillig mere
lettlest produkt.

Avslutningsvis er det grunn til å takke Teleslekt for
innsatsen så langt og ønske lykke til med nye oppgaver.
Prosjektet er for øvrig fra 1/1 d.å. overført til Nasjonal-
bibliotekavdelingen i Rana. Men det er vel grunn til å tro
at de nåværende priser må reduseres drastisk dersom
salget av folketellingene skal bli en suksess.

Teleslekt har varslet at man er gått i gang med å
registrere 1865-tellingen. Personlig beklager jeg at man
ikke valgte folketellingen i 1891 som neste prosjekt, da
denne tellingen som kjent ikke er mikrofilmet og av den
grunn vanskelig tilgjengelig for slektsgranskere og an-
dre interesserte.

Hvem er hvem i
gamle Norge?

Navnepurisme eller
praktisk datasøk

Per Frydenberg,

En frisk debatt om skrivemåten av våre
forfedres personnavn og patronymika

er i full gang, både i dagspressen og i fag-
blad, bl.a i NSFs Genealogen.

For å hente et eksempel fra det siste: hvorvidt Ole
Rørgaard skal hete dette eller Ola Rørgo skal jeg la ligge
her. Men de to navnevariasjonene understreker et meget
vesentlig problem, spesielt for oss databrukere: Om jeg
søker i databasen etter Ole Rørgaard, så vil jeg nødvendig-
vis ikke finne Ola Rørgo.

Det blir nødvendig å normere de gamle skriftformene
som vi finner i primærkildene. Og en slik normering må
kunne gjøres uten at man tar endelig stilling til hvilke
navneformer som skal benyttes når forskningen skal om-
settes i bok eller tavle.

Selv har jeg pr i dag ca 4000 navn i databasen. Jeg har
forlengst passert grensen for hva min naturlige datamaskin
i toppetasjen kan håndtere, selv om den vet at Ola og Ole er
variasjoner av samme navn. Tidlig i arbeidet med slekt og
data laget jeg mitt eget program, som har den fordelen at jeg
når som helst kan videreutvikle og legge til nye funksjoner.

En av funksjonene er en navnenormering. Jeg har laget
en liste over skriftformer av norske døpenavn (listen kom-
pletteres ustoppelig etter som nye former dukker opp i
materialet), og koblet disse mot et sett av normalformer.
Hver gang jeg fyller ut et nytt personskjema dukker nor-
malformen opp ved siden av den skriftformen jeg legger
inn. Det samme med patronym. Hvis jeg søker etter Iffr
Siuerzson får jeg kanskje ikke tilslag, men normversjonen
Ivar Sivertsøn slår til. Med en person skriveformsnavnet
Ifer Sieursøn. Som viser seg å være den samme personen.

Så til valg av normformer. For meg har dette i første
rekke vært et praktisk problem. Men jeg har en sekundær
hensikt. Navn interesser meg etymologisk. I tillegg til
koblingsfilen skrivenavn/normnavn har jeg en koblingsfil
normnavn/opprinnelig navn. Her blir Sivert til Sigvard,
norr(ønt), seier - vokter. Om mellomstasjonen mellom
Siuer og Sigvard er Sivert, Sigurd eller Sigvard er for meg
av mindre betydning. Dermed sier jeg ikke at andre ikke bør
ha meninger om dette.

PS Skulle noen være interessert i nevnte filer - 4450
skrivenavn mot 1500 normnavn - kan de få en kopi mot å
sende en diskett og returporto. DS

Adresse: Myrveien 35, 1315 Nesøya.
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Slekt og Data presenterer vår nye formann

Ved årsmøtet ble vår tredje
formann i rekken ut-

nevnt. De fleste av våre med-
lemmer har sikkert i en eller
annen sammenheng 'truffet'
på vår nye leder, Bjørn Nil-
sen, men det er nå likevel på
sin plass at Slekt og Data har
en uformell presentasjon av
Bjørn.

- Når begynte du å interessere
deg for slektsforskning?

Jeg tror det var på midten av 80-
tallet at jeg virkelig begynte å bli
interessert. En bror hadde for lenge
siden gjort unna «første fase» med
utspørringer av dalevende slektninger. Grunnlagsmate-
rialet var følgelig oversikter omtrent til og med alle
oldeforeldre.

Kona mi sin slekt var til gjengjeld meget godt
utredet. En av hennes onkler viet hele livet sitt til dette
arbeidet, og på farssiden var også kunnskapene om
gammelslekta gode. Det var gjennom å studere alt dette
materialet at jeg fikk inspirasjon til å gå løs på min egen
slekt.

I forhold til innsatsen og «evnene» som slektsfor-
sker synes jeg at jeg har klart å avdekke ganske mye av
slekten min. De siste årene har det ikke blitt så mye tid
til dette arbeidet. Styrearbeidet i DIS-Norge får ta mye
av skylden for dette. Men jeg fortviler ikke! Kildene blir
ikke borte, tvert i mot. De foredles (gjennom EDB-
registrering!) og blir mer tilgjengelige med tiden, så jeg
skal nok ta igjen det forsømte en dag.

- Hva var bakgrunnen for at du begynte med databe-
handling som verktøy for din slektsforskning?

Elektronisk databehandling har jeg hatt som hobby
og arbeid enda lenger enn slektsforskning. Fra slutten av
70-tallet drev jeg med sanntidsprogrammering i Fortran
på hypermoderne Nord-10 fra Norsk Data. Mitt konkre-
te minne fra denne tida er en blå, sirkulær plastboks
(omtrent som slike vi har bløtkakene i). Tar man av
lokket, kan man skue en brun «LP-plate»; en harddisk
med den svimlende kapasitet av hele 5 - fem - megaby-
tes!

Jeg var tidlig ute med maskin hjemme også. Min
første PC var en Osborne 1, kamuflert som en «symas-
kinkoffert». Den inneholdt to diskettstasjoner på 100
Kbytes, samt en skjerm på 4". Jeg gjorde mye rart med

de første PC’ene mine, men synes nok at jeg hadde
truffet blinken da jeg oppdaget hvor fantastisk kombina-
sjonen PC/slektsforskning var.

- Hvordan kom du i kontakt med DIS-Norge?

Kanskje ikke så merkelig at det var gjennom PC’en?
Jeg hadde i flere år hatt modem (det første klarte 300
baud!), og besøkt noen av de tidligste BBS’ene i inn- og
utland. På vårparten 1990 dumpet jeg innom en BBS i
Kragerø. Gjett hvilken. Og dermed var det gjort. Akku-
rat denne erfaringen er det jo svært mange andre som har
gjort også!

- Var det noe spesielt med foreningen som gjorde
deg interessert i å bidra til å være med i styre og stell?

I Norge er det ikke uvanlig å være  medlemmer i
flere forskjellige foreninger og organisasjoner. Man er
kanskje passiv medlem i noen steder, og mer aktiv i
andre. Da jeg meldte meg inn i DIS-Norge, var det med
den hensikt å være aktivt medlem. Jeg forutsatte nemlig
at foreningen skulle bli et nyttig forum for meg for å
utvikle min slektsforskning.

Jeg dro på «slektsforskersymposium» som DIS-
Norge arrangerte på Brandbu uten å ha sett ansiktet på
et eneste medlem. Denne helgeturen ga nok et ekstra
puff, og etter å ha skrevet et par leserinnlegg i Slekt og
Data ble jeg faktisk ropt opp (av Wilhelm Færden) på et
åpent møte som DIS-Norge arrangerte.

Jeg hadde vært aktivt med i forskjellig organisa-
sjonsarbeid helt siden jeg var 15 år. I perioden rundt
1990 hadde jeg tatt en pause, og var «ledig på marke-
det». Jeg var derfor ikke så vanskelig å be. Resten
kjenner dere vel til.

(Foto: Brynjulv Aartun, Aftenposten)
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- Har du noen spesielle vyer for den videre drift av
foreningen?

Da jeg kom med hadde foreningen rundt 200 med-
lemmer. I dag (akkurat i dag!) har vi 2427 medlemmer.
Jeg tror at når dette leses, har vi antakelig 2550. Vi
vokser, og det har vi gjort hele tida. Vi vet at disse
medlemmene representerer vidt forskjellig erfarings-
grunnlag både når det gjelder bruk av datamaskin og
slektsforskning. Felles for dem alle er at de i veldig stor
grad forventer at foreningsmaskineriet skal være vel-
smurt og effektivt. Det vet jeg en god del om etter å ha
fungert som sekretær, BBS-vert, ansvarlig for med-
lemsregister og i stor grad telefonsvarer i noen år.

Vi er så mange nå at det stiller nye krav til driften av
foreningen. Når du spør om vyer for driften, vil jeg svare
at vyene i seg sjøl ikke er større enn at jeg håper
medlemmene skal føle den samme nærhet til foreningen
som da den bestod av 200 medlemmer. Dette er i seg selv
en ikke liten utfordring. Jeg vet ikke en gang om det er
mulig. Jeg er imidlertid sikker på at vi må fordele
oppgavene, både sentralt og regionalt.

Jeg har tidligere i Slekt og Data gitt uttrykk for at
driften ikke må bli et mål i seg selv. Vi har en formåls-
paragraf som er den vi skal måle vår virksomhet mot.
Derfor må vi utnytte de mulighetene som finnes for å
gjøre de rene driftsoppgavene mest mulig rasjonelt, slik
at vi kan konsentrere oss mest mulig om databehandling
i slektsforskning. (Begge deler!)

- Har du noen spesielle tanker om hva medlemmene
kan forvente fra foreningen, og hva de eventuelt kunne
bidra med til foreningens beste?

Jeg har en gang tidligere gitt uttrykk for at vi godt
kan være en forening for såvel aktive som passive
medlemmer. Hos oss, som i alle andre foreninger, vil det
alltid være slik at de aktive nødvendigvis vil få mer ut av
foreningen enn de passive. Medlemsbladet Slekt og
Data er det viktigste bindeleddet mellom alle medlem-
mer, enten de er passive eller aktive. (Såfremt de som et
minimum av aktivitet leser bladet, da!) Vi får mye god
respons på bladet allerede i dag, men jeg håper at vi også
i denne perioden skal kunne utvikle det enda mer. Skal
det bli riktig bra, er det også avhengig av at det finnes en
del aktive medlemmer som bidrar med smått og stort.

De medlemmene som ønsker å aktivisere seg har
faktisk ganske mange tilbud allerede. Slekt-konferanse-
ne på Internet er stadig det viktigste, daglige møtestedet
for aktive slektsforskere. Bruk konferansene både til å
be om hjelp og til å hjelpe andre. Det siste kan i mange
tilfeller gi vel så mye tilbake som det første.

I dag er nesten halvparten av medlemmene våre
også med i en lokalavdeling. Dessverre gjenspeiler nok
ikke dette deltakelsen på medlemsmøter i like stor grad.
Til alle som ikke har tatt en tur for å hilse på andre DIS-

ere, vil jeg foreslå å gjøre det. Kom med forslag til de
lokale styrene om hva slags aktiviteter som kan være
interessante!

En forening er en forening. Man forener seg for å
oppnå noe i fellesskap. Det er litt viktig å være bevisst
på dette. Foreningens tillitsvalgte både sentralt og regi-
onalt har bl.a. som oppgave å legge til rette for aktivite-
ter. Men selve aktiviteten er det meningen at (flest mulig
av) medlemmene skal står for.

Nå er hverken jeg eller styret for øvrig valgt på et
bestemt program. Vi vil i stor grad videreføre de aktivi-
tetene som allerede eksisterer. Likevel ser jeg konturer
av saker som kanskje kan komme til å bli viktige og store
aktiviteter i tillegg til de vi har. Det er startet en ny debatt
om DIS-Norges eventuelle medvirkning til registrering
av historisk kildemateriale i forrige nummer av Slekt og
Data. Den følges opp i dette nummeret. Jeg håper flere
vil bruke såvel bladet som f. eks. no.slekt til å følge opp
denne debatten.

Vi har ved et par anledninger hatt fornøyelsen av å
samarbeide med Norsk Slektshistorisk Forening. Dette
har vært svært vellykket, og det kan bli interessant å se
om dette kanskje vil føre til enda noe mer.

Jeg har en følelse av at gjennomsnittsalderen hos
medlemmene har steget en smule gjennom de siste
årene. Samtidig vet vi at det på noen skoler foregår
prosjekter i en eller annen form som går på slektsfors-
kning. Når mopedsertifikat og villmarksliv kan være
valgfag i ungdomsskolen vil jeg tro at slektsforskning
skulle kunne bli et minst like interessant valg. For ikke
å snakke om DIS —  Databehandling i slektsforskning!

Til salgs
Folketellinger for

Berg i Østfold
FT1865 - 3.613 personer 186 A4-sider,
kr. 170,- + porto

FT1900 - 5.089 personer 219 A4-sider,
kr. 195,- + porto
(Kun få eksemplarer)

Hovedliste med alfabetiske register sortert på
fornavn, etternavn, fødested og gårdsnavn

Henv. Knut Egil Hamre,
Gimleveien 60, 1786 HALDEN
Tlf. 69 17 61 69
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På årsmøtet markerte vi at to av DIS-Norges "gründe-
re" avsluttet hver sin lange arbeidsøkt for foreningen.

Sjur Madsen forlot styret etter å ha sittet der sam-
menhengende helt siden stiftelsen av DIS-Norge. I
nesten alle årene har han fungert som en dyktig og
samvittigetsfull kasserer. Med sin bakgrunn som regn-
skapsfører har foreningens økonomi vært i særdeles
trygge hender hos Sjur.

Det siste året har han vært DIS-Norges leder. He-
dersbeviset utdeles til medlemmer som "har utvist en
særlig stor innsats for foreningen", og Sjur var en
soleklar kandidat til denne utmerkelsen.

Gunnar Aabøe var allerede i gang med Slektsforum
BBS før DIS-Norge ble stiftet. Når han nå får avløsning
i forbindelse med flytting av BBS'en, kan han se tilbake
på mer enn 6 år som BBS-"vert".

Alle som har vært brukere av BBS'en kan bare ane
hvor store ressurser Gunnar har lagt ned i dette arbeidet.
Det var med stor takknemlighet han også fikk utdelt sitt
hedersbevis på årsmøet.

Gratulerer til dere begge!

Hedersbevis til Sjur Madsen
og Gunnar Aabøe

Sjur Madsen (til venstre) får overrakt hederstegn av Rune
Bratfoss

Gunnar Aabøe (til høyre) får overrakt hederstegn av den
nye formann, Bjørn Nilsen

BBS'en flytter og får nytt
telefonnummer fra 1.juli

Som nevnt i forrige nummer av Slekt og
Data, har det lenge vært planlagt å flytte
BBS'en fra Kragerø til Oslo, nærmere
bestemt Manglerud.

Det er nå bestemt at flyttingen vil skje 1.juli.
Dette er en mandag, og BBS'en vil være
ute av drift lørdag og søndag i forbindelse
med flyttingen.

De som fortsatt bruker BBS'en, må merke
seg det nye telefonnummeret:

Slektsforum BBS: 22 76 00 45
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“Fortiden i dag”
25 - 27 oktober 1996.

Rune Bratfoss og Jan M. Keus

Som nevnt i nr. 1/96 vil Slektsforsker
dagene i år gå av stabelen på InfoRama-

Senteret i Sandvika i Bærum, vest for OSLO.
Arrangementet vil gå parallelt med  «Kunst-, Hånd-

verks- og Antikkdagene 96» som fjor samlet 12.000
besøkende og var meget vellykket!

Vårt arrangement «Fortiden i dag» vil presentere
seg i etasjen over denne messen, som selvfølgelig trek-
ker historisk interesserte. En ypperlig måte for oss å
presentere, ikke bare slektsforskning, men også historie
generelt og forhåpentligvis hvordan våre aner levde og
hadde det.

Vi oppfordrer derfor sterkt historielag, leverandø-
rer, museer og andre som vil eksponere seg å ta kontakt
med oss eller INFO-RAMA direkte tlf. 67 54 60 90 fax
67 56 43 10. Her gjelder det å sikre seg plass!

Det er derfor viktig at du som både er medlem i DIS-
Norge og medlem lokalt i et historielag eller har andre
interesser som kan presenteres på messen, passer på å
følge opp lokalt så også noen fra ditt område deltar i
utstillingen. Husk at selv om de fleste besøkende kom-
mer fra Oslo, så har de færreste av disse alle sine aner fra
Oslo, men heller fra resten av det ganske land og utland.

DIS-Norge faglig ansvarlig og initiativtaker

DIS-Norge er faglig ansvarlig for «Fortiden i dag»
og vil i den forbindelse sørge for foredragsholdere med
like høyt faglig nivå som tidligere.  Denne gangen satser
vi på foredrag under 3 hovedemner: Slektshistorie,
Lokalhistorie (Oslo/Bærum/Asker) og Data/mediatek-
nologi. Foredragsholdere er ikke avklart ennå, men våre
første henvendelser til potensielle virker meget loven-
de!

Rent teknisk vil «Fortiden i Dag» likne på tidligere
slektsforskerdager ved at vi har et «Slektstorv» hvor
ulike organisasjoner, leverandører osv. kan presentere
seg. Tidligere erfaringer viser at det kommer til å yre av
liv, hvor våre medlemmer også bringer med seg anetav-
ler og snakker slekt i timesvis!

DIS-Norge sørger for at DIS-Treff registeret finnes
hvor man kan søke direkte på slektsnavn og dermed
finne frem til slektsforskere som har opplysninger om
nettopp dine aner! Dette var meget populært i fjor.

Vårt samarbeide med Info-Rama fører til at det blir
rimeligere å delta enn tidligere. Dette vil vi komme
tilbake til i neste nummer, sammen med ytterligere info.

Jan Keus, Ole Kjølseth og undertegnede vil trenge
hjelp til praktiske oppgaver til disse dagene, så har du
lyst til å bidra, ring 64 92 49 18 Rune Bratfoss eller e-
post “runeb@internet.no”.

For våre medlemmer som bor langt fra Oslo er dette
et glimrende påskudd til å kombinere visitter hos nære
eller fjerne slektninger i Oslo - området som man stadig
har tenkt å besøke (oppsøkende slektsforskning!) Disse
kan ofte også tilby overnatting! Ellers finnes det mulig-
heter i Rica Hotel Oslofjord som ligger vegg i vegg med
messeområdet!

Vel møtt!

Hvordan hurtig
utveksle filer uten
Internet eller BBS !

Gunnar Aabøe

Her om dagen fikk jeg problemer med en datafil i
BD87. Det var kirkebok nr. 6 for Kragerø, døpte. Filen
lot seg ikke åpne.

Nå måtte noe gjøres og det raskt. Jeg ringte Ola
Tovmo i Dovre Dataarkiv og spurte om han hadde et
modem koblet til PC’en. Det hadde han og startet opp et
kommuniksajonsprogram på sin maskin og skrev kom-
mandoen ATA på skjermen.

ATA er en kommando som setter modemet i svar-
modus slik at det svarer dersom noen ringer inn på linjen
det er tilkoblet.

Jeg startet mitt kommunikasjonsprogram og skrev
ATDT etterfulgt av hans telefon nummer. Maskinen
ringte opp og vi fikk “connect 14000” på skjermen som
indikerte at forbindelsen var opprettet. Ola trykket kom-
mandoen for mottak av fil, Alt-R (for å motta) og valgte
samme protokoll Z-Modem som vi var blitt enige om.

Jeg trykket deretter Alt-S (for send) og valgte Z-
Modem protokoll, og vips var fila sendt over til Ola sin
maskin.

Verre er det ikke. På denne måten kan du helt
uavhengig av nettverk, BBS’er eller annet utveksle
GEDCOM filer eller andre data med slektsforskere over
hele verden.

Lykke til !

To stygge feil på giro'en
Vi får håpe på at tabbekvoten allerede er brukt
opp for i år, når følgende to feil ikke ble
oppdaget da innkreving av medlemskontingent
ble sendt ut:

DIS-Norges kontor har telefon 22 26 66 77.

Postgironummeret nederst på giroblanketten har
ett siffer feil. Riktig nummer skal være

0604 0764750
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Hvorfor og hvordan
starte en

lokalforening av
DIS?

Tore Frich Jobsen

I februar ble DIS-Aust-Agder offisielt sti-
ftet. Tore Frich Jobsen forteller her litt om

prosessen med å komme i gang. Kanskje her
er tips for deg?
Etter å ha deltatt i prosessen med å starte en lokal-
forening av DIS i Aust-Agder, vil jeg ikke nøle med å
anbefale andre andre steder i landet å prøve det samme.
Det er faktisk en udelt positiv opplevelse, ikke helt fri for
overraskelser, men også disse av positiv karakter.

Hvordan begynte det hele hos oss? Jo, etter klassisk
oppskrift, “noen snakket sammen.” Det vil si to perso-
ner, som tilfeldigvis arbeider i samme offentlige etat i
Arendal. I spisepausen ved et meget mannsdominert
stambord oppdaget vi at vi faktisk hadde felles interes-
ser, til vår store overraskelse. Hver for oss trodde vi at vi
var alene om en så spesiell hobby som slektsforskning.

Etter å ha meldt seg inn i DIS-Norge, oppdaget vi fra
medlemsmatrikkelen at her var det nok flere kjente som
hadde klart å holde hobbyen sin godt skjult.

Ved det samme stambordet begynte nå tanken på å
etablere et  eget lokalt dataslektsforskermiljø å ta form.
Vi var vel i sterk tvil om det hadde livets rett, men for å
si det på godt sørlandsk, “sjitt au, mi prøver”.

En rask telefonrunde til folk vi kjente fra medlems-
matrikkelen og andre mistenkte avslørte at det nok var
andre som arbeidet med samme tanker, og litt av som-
merferien ble brukt til å snakke enda mer sammen. Vi
bestemte oss kort og godt til å innkalle til et møte, og
sjefen i nevnte offentlige etat stilte beredvillig det oven-
nevnte spiserommet til disposisjon, og vi tok kontakt
med herværende blads eminente redaktør for å få en
innføring i sakene.

Skrekkscenarioet var at Alf Christophersen og 5
andre skulle bli alene rundt stambordet. Problemet ble et
helt annet, vi måtte plyndre tilstøtende kontorer for
stoler, og foreningen var i realiteten etablert.

Den senere utviklingen har vist at det finnes svært
mange “skapslektsforskere” som nå har fått et miljø å
utvikle seg i, og at data blir mer og mer interessant som
arbeidsredskap. I Aust-Agder har vi firedoblet med-
lemstallet.

Vi legger vekt på miljøet, det har svært mye å si. I
utgangspunktet var vi dominert av middelaldrende menn
med sans for data, men dette har endret seg radikalt.
Jentene strømmer på, og medlemsmassen nå represente-
rer stort sett gjennomsnittet av det sørlandske samfun-
net, både alders og kjønnsmessig. Det er hyggelig at
svært mange unge mennesker oppfatter dette som gøy.

Eksempelvis kan nevnes at 24 elever ved Tromøy
ungdomsskole valgte slektsforskning som valgfag, noe
lærer og DIS-medlem Ronny Stulen slett ikke er misfor-
nøyd med.

Avsluttningsvis. Sett i gang. Du har sikkert venner
og bekjente som du ikke ante drev med det samme som
deg. La ikke fylkes- og kommunegrenser være noen
sperre. La oss være fleksible, dann lokale grupper, ta
initiativ og ha det morsomt med hobbyen din, sammen
med andre.

"Slektsmia" -
DIS-Oslo/Akershus’

klubblokale!
Overskriften gjenspeiler dessverre ikke virkelighe-

ten. Foreningen har ennå ikke klart å skaffe seg et sted
å være, det til tross for at dette var et hovedmål allerede
ved stiftelsen. På et medlemsmøte tidligere i år ble det
beklaget at foreningen hadde alt for mye "penger på
bok"; "Foreningen skal ikke være en spareklubb!" het
det. Det ble sagt at det var planlagt å kjøpe inn utstyr som
det var behov for for driften og som kunne være til nytte
for medlemmene. Multimedia PC var her stikkordet. Vi
har allerede tre lesere for microfiche, og blir det kjøpt
inn PC og kopimaskin som planlagt, må vi ha et sted
hvor dette utstyret kan plasseres og brukes!

Vi trenger nok ca. 25 kvm for å kunne bruke utstyret
og betjene medlemmene. Aller helst så vi at vi kunne få
etablert et samarbeid DIS-Norge, for på denne måten å
kunne utnytte utstyr og personell på en rasjonell måte.
DIS-Norge vil nok også trenge minst en 25 kvm. Hvor-
dan ønsker sentralt beliggende: et lokale med areal på 25
kmv, - eller to lokaler (25 + 25 kvm) - til en utleiepris
som vi har råd til å betale?
VI TRENGER MEDLEMMENES HJELP TIL
DETTE!

Kan du hjelpe, eller har du noe tips, henvend deg til
Georg Sverdrup, tlf 2223 1616 eller send E-post til:
henryl@sn.no



Side 26 Slekt og Data 2/96

Referat fra Årsmøte i DIS-
Norge, lørdag 23. mars 1996
Sted: Sjøfartsmuseet, Bygdøy i Oslo

1. Møte åpnes.
Formannen åpnet DIS-Norges 6. årmøte med å ønske
alle  velkommen, enkeltmedlemmer og  representanter
fra lokallagene. Spesielt ble nye lag ønsket velkommen.
Det ble også rettet en takk til Norsk Sjøfartsmuseum
som ville ta imot oss og som sørget for et interessant
foredrag.
Totalt var det 175 stemmer tilstede.

2. Valg av møteleder og referent.
Som møteleder ble Sjur Madsen valgt,  med Otto
Jørgensen som referent.
Begge skal undertegne protokollen.

3. Godkjennelse av innkalling og dagsorden.
Møteleder orienterte om innkalling og denne ble god-
kjent. Til dagsorden hadde møteleder følgende merkna-
der:
Det er i pkt. 8 i vedteksendringer falt ut et lite avsnitt
om å ha 2 revisorer. Dette fremgår av valgkomiteens
innstilling at det er hensikten å velge 2 revisorer i dag.
Det foreslås følgende til dagsordenens punkt 8:
Vedtektsendringer. Tilføyes følgende: Pgf. 7, 2. avsnitt
pkt. b) edres fra revisor  til 2 revisorer.
Det kom forslag om at dagsorden pkt 5 ble flyttet til
etter punkt 6. Med disse endringer ble dagsorden
godkjent.

4. Styrets årsberetning og revidert regnskap.
Styrets beretning for perioden ble lest av møteleder og
enkelte punkter ble nærmere belyst.
Det fremkom følgende merknader:
- Ansatt kontorpersonell var ikke nevnt
- Eirik Nord var medlem av valgkomiteen. (Dette ble
ikke imøtegått på årsmøtet, men er ikke korrekt. På møte
i Trondheim ble følgende valgkomite valgt: Gunnar
Aabøe, Wilhelm Færden, Torill Grønningsæter. I tillegg
har styret utpekt Per Henrik Bache. Møteleders anm.)
Regnskapet og revisjonsberetning ble gjennomgått, og
etter en del spørsmål og svar, ble både årsberetning og
regnskap godkjent. Det ble i tillegg vedtatt at regnskapet
fra og med neste år i større utstrekning skal ha med
fotnoter/merknader til enkeltposter.

5. Budsjett for 1996.
Budsjettforslaget ble gjennomgått av møteleder. Det ble
reist en rekke spørsmål knyttet til budsjettet, og det ble
vedtatt at budsjettforslaget skulle hatt med kolonner for
budsjett 1996, budsjett for 1995 og regnskap for 1995.
Forslaget til budsjett for 1996 ble deretter enstemmig
vedtatt.

6. Valg
Valgkommiteens forslag ble presentert av Per Henrik
Bache. Valgkomiteens innstilling ble enstemming
vedtatt.
Valgresultatet ble:
Formann: Bjørn Nilsen, 0671 Oslo
Styremedlemmer valgt for 2 år:

Jan Solberg, 1470 Lørenskog
Jan M. Keus, 1342 Jar
Ole-Johan Kippenbroeck, 4048 Hafrsfjord

Styremedlem valgt for 1 år (overtar for Lars H. Alstad-
sæter som ønsket avløsning):

Eirik Nord, 0670 Oslo
Varamedlemmer for 1 år:

Odd Marthinsen, 1659 Torp
Vidar Øverlie, 4056 Tananger
Ole Kjølseth, 0368 Oslo

Revisorer:
Halldid Os Tue, 0587 Oslo, valgt for 1 år
Jan Langfeldt, 1400 Ski, valgt for 2 år

Valgkomité:
Gunnar Aabøe, 3766 Sannidal
Sjur Madsen, 1430 Ås
Liv Fonnes, 3491 Bergen-Sandvigen

7. Kontingent for 1997 og refusjonssats for
lokallag.
Styret foreslår i sin innstilling at kontingenten settes til
kr. 200 for vanlige medlemmer og til kr. 100 for ektefel-
ler, ungdom og abonnenter. For lag foreslås kontingen-
ten økt til kr. 300. Refusjonen til lokallag foreslås
uendret, kr 50 pr. medlem. DIS-Rogaland foreslo at
saken skulle utsettes til neste årsmøte. Styrets forslag til
kontingentendringer ble vedtatt med 87 mot 83 stemmer
(noen hadde på dette tidspunkt forlatt møtet).

8. Endringer av vedtektene
Styret foreslo følgende vedtektsendringer:
§ 8, 1 og  2. setning i 4. ledd strykes. Etter dette lyder §
8, 4-. avsnitt som følger:
Hvert år velges 3 vararepresentanter til styret. Varamed-
lemmene møter kun ved forfall til styret.
Forslaget ble enstemmig vedtatt
§7, 2. avsnitt endres fra Revisor til 2 revisorer.
Forslaget ble enstemmig vedtatt.

9. Årsmøtet avsluttes.
Da alle punkter i henhold til årmøteinnkallingen og
ellers forslag var gjennomgått ble årsmøtet hevet kl
1630.

Oslo, 23. mars 1996
Sjur Madsen, møteleder (sign.),  Otto Jørgensen, refe-
rent (sign.)
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Mannen som fryktet
naturkatastrofer

Egil Torp

I forbindelse med etterlysning av John
    Emil Carlsons kones slektninger i etter-
lysning nr. 29 s. 31, forteller Egil Torp litt
om farens liv og skjebne som en liten
anekdote i forbindelse med sine forsøk på
å finne slekt.
John Carlson og hans hustru Caroline ble begge født i
Finland. Tiltross for at de var finlendere, hadde de
svensk som morsmål. Dette er lett å forstå, for Finland
hadde jo vært en svensk provins gjennom flere hundre
år. John Carlson var sjømann og skibstømmermann og
han «emigrerte» til USA i 1888 ved å forlate sitt skib da
det lå ved kai i Galveston, Texas. Efter at han hadde
kommet i ordning i Galveston fulgte hans hustru, sammen
med deres sønn John Emil og Johns søster, efter i 1889.

John hadde også en bror som utvandret til USA. Han
slo seg ned i Wisconsin og hadde seks barn. Efter å ha
bodd i Galveston i omkring ti år flyttet John med sin
familie til nordre Minnesota. De fikk der et «homes-
tead» på 160 acres i den nyryddede skogsbygden Kettle
River i nærheten av byen Moose Lake. Et homestead
bestod av et jordstykke som ble skjenket av US’ regje-
ring til enhver person som kunne skape seg en levevei
der og forbedre jordveien. Mange Europeiske immi-
granter utnyttet denne generøsitet fra statens side.

Flyttet pga. frykt

Grunnen til at de forlot Galveston var at John var
besatt av en manisk frykt for at de skulle bli offer for en
av de mange orkaner som iblandt raste inn fra den
Mexikanske gulfen. Hans verste aninger ble faktisk
bekreftet da en orkan i 1908, kort efter at de hadde
flyttet, rammet Galveston. Mer enn 6000 mennesker
omkom i orkanen, som antagelig er den verste naturka-
tastofe, målt i menneskeliv, som har rammet USA.

Innen de flyttet til Minnesota hadde John alvorlig
overveiet å flytte til San Francisco, men han ble skremt
da han ble klar over at det fantes en aktiv vulkan i
California. Hans sønn forsøkte å forklare at vulkanen,
Mt. Lassen, ligger mere enn 300 km. fra San Francisco,
men han lot seg ikke overbevise om at den ikke var en
trusel. Hadde de flyttet til San Francisco da det først kom
på tale hadde de kunnet bli offer for det store jordskjel-
vet i 1906. Dette faktum så John som en bekreftelse på
sin skrekk.

Det endte med en katastrofe likevel

Man kan anse at denne katastrofeskrekk var ganske
irrasjonell, men faktum er at hans liv kom til en brutal
ende på grunn av en katastrofe: den store skogbrannen
ved Moose Lake, Minnesota, i 1918. John arbeidet
foruten som gårdbruker også som tømmermann og
bygde adskillige hus rundt i bygden. Hans sønn John,
som også hadde flyttet til Kettle River, hjalp ham med
dette arbeide. Under den første verdenskrigen overtok
staten driften av jernbanene i hele landet. Det var man-
gel på arbeidskraft og vedlikeholdet av linjene blev
forsømt. Småbranner forårsaket av gnister fra lokomo-
tivene, som var fyrt med kull på den tiden, blev ikke
slukket, men fikk brenne ut.

I november 1918 var det usedvanlig tørt i skogene i
Minnesota. Som vanlig var det en ubetydelig brann eller
to langs jenbanelinjen gjennem skogen, men denne
gangen blåste det opp til storm. En av småbrannene
flammet opp, nådde skogkanten og katastrofen var et
faktum. Da brannen hadde rast ut var branntomten
omkring 15 km. bred og 35 km. lang. Flere mindre
tettsteder var totalt utbrente og mere enn 600 personer
omkom.

På branndagen var både John og hans sønn John
Emil sysselsatte borte fra hjemmet, men på forskjellige
steder. Sønnen ble først klar over den faren som truet,
han kjørte i vill fart hjem, fikk sine barn, sin hustru og sin
mor inn i bilen og kom med nød og neppe ut av Kettle
River foran flammefronten, som da hadde utviklet seg
til en ildorkan. De nådde frem til Moose Lake med ilden
i helene og undgikk flammene ved å kjøre rett ut i sjøen.
John Emil reddet sin familie som ble sittende i bilen ved
å dekke dem med et ullteppe og øse vann over dem mens
brannen raste ut i løpet av natten. Han blev ganske ille
forbrent og fikk skader på lungene på grunn av røken.

Da brannen hadde rast ferdig oppdaget de at sjøen
var full av mennesker og dyr som på den måten hadde
reddet sine liv. John Emils far var ikke så heldig. Han
hadde også kjørt hjem i vill fart og må være ankommet
til Kettle River like efter at hans sønn hadde unnsluppet
med familien. Han ble funnet neste dag i nærheten av sitt
raserte hjem, fryktelig forbrent, men i live. Han levde
imidlertid bare en kort tid og døde av sine skader.

Den vakre skogsbygden var blitt forvandlet til en
øde ørken. Familien hadde bare de klær de hadde hatt på
seg da de flyktet og bilen ble reddet bare fordi de hadde
kjørt like ut i vannet. Forholdene var ulidelige den første
tiden efter brannen. De lykkedes imidlertid å bygge opp
gården igjen og forholdene bedret seg noe, men ingen
ting ble som før. I 1923 besluttet derfor familien å flytte
til California og begynne et nytt liv der. I California slo
de seg ned i Sacramento og familien besto da av John
Emil og hans hustru, deres fem barn og hans mor, som
bodde hos dem til sin død i 1928.
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Etterlysninger
Denne spalten er åpen for
medlemmer av DIS-Norge.
Det koster ingenting, men kost gjerne
på deg å være klar og konsis når du
skal formulere din etterlysning.
Lykke til!
Bidrag bes sendt med E-mail til
alf.christophersen@basalmed.uio.no
eller med diskett hvis mulig.

Etterlysning 17/1996
Hurdal/Eidsvold/Christiania
Jeg søker etterkommere etter en av mine tipp tipp olde-
foreldre.
Min morfars mormors far het Johannes Joachimsen
(1781-1857). Som sin far var han lærer på Hurdal Glas-
værks skole og bodde på småbruket Nymoen i Hurdal.
Han hadde fem barn:
1) Johan Christian Johannensen (1811-1863) gift

med Agnethe Theisen (1821-1880). Han var kjøp-
mann i Christiania. De hadde 9 barn, hvorav bare
ett er kjent:

1A) Jeanette Camilla (1848-1923) gift med
Hartvig Munthe (f.1845). De hadde bare
(?) en sønn, Christopher Morgensti-
erne Munthe (f. 1875), ugift og barnløs.

I følge muntlige overleveringer i familien fortsatte
en eller flere av Johan Christians etterkommere
kjøpmannsbedriften (kolonial?) i Christiania, an-
takelig i området rundt nedre del av Carl Johans-
gate/Storgata, helt fram til 1930-årene.

2) Johanne Johannesdtr. (f. ca. 1812). Ingen opp-
lysninger.

3) Berte Johannesdtr. (f. ca. 1814) gift med Jens
Jensen Nymoen (f. ca. 1805). De reiste til Ame-
rika i 1853 med fem (seks? red. anm.) barn:
Karoline, Johanne, Else Karine, Christiane, Marie
og Julius.

4) Else Karine (1816-1887) gift med Christian
Gulbrandsen (1818-1850), murmester. Tre barn:

4A) Carl Johan Edvard Gulbrandsen (f.
1842) gift med Oline Amalie. Barn Signe
Amalie Karine (f. 1883)

4B) Herman Richard Gulbrandsen (f. ca.
1846) gift med Nora. Barn Kamilla og
Hübert Roy. Til USA.

4C) Elenora Cathrine Gulbrandsen gift med
Frederic Bomann.

Eleonora Cathrine var min morfars mor og hennes
etterslekt er kjent.

5) Joachim Johannesen (f. 1820) lærer i Hurdal,
ansatt som klokker (kirketjener/lærer) i Eidsvold
fra ca. 1860-2. Det er ikke kjent om han var gift og/
eller etterlot seg barn.

Eivind Hokstad
Postboks 297
2001 Lillestrøm

Etterlysning 18/1996
Vestby og nærliggande bygder
Eg etterlyser foreldra, forfedrene elles og syskena til
tippoldemor mi An(n)e Kristine Henriksdatter Hage (Sund-
byhagen), fødestad Sundby, f. 1829(8?), d. 5. mars 1913
i Brandal i Hareid kommune. Ho vart g. 18. juli 1858 m.
Johannes Pederen Brandal, og ho hadde fem born. I
kyrkjeboka 1913 stå at ho vart fødd i Sundbyhagen i Aas
prestegjeld.
Far hennar, Henrik Vilhelmsen, var underoffiser i Vestby
sokn i Aas prestegjeld. Anne var sydame (fabrikkjente) i
Christiania. Ho kan ha forfedre i bygdene kring Vestby?
Kan ho stamme frå Lier?
Med takk tar eg mot skriftlig eller munnleg informasjon
om Anne Kristine og/eller tips om kvar eg skal leite.

Reidulf Frøysa
6060 Hareid
Tlf. p. 70092164

Red. gir øyeblikkelig litt respons:
Under Hagen (Sundbyhagen) søndre i Ås II s.244-246
står to søsken til Anne Kristine nevnt. Nils Anton Henrik-
sen var født 1814 i Vestby og sønn av Henrik Villumsen fra
Melby i Ås. Deres barn ser ut til å ha dødd ugifte.
Jan Peter Henriksen var f. 1821 på Ellingstad på Nesod-
den og hadde Sundbyhagen nordre. De fikk et barn som
døde før foreldrene.
På s. 271 i Ås II nevnes Henrik Villumsen født 1776 og
kom til Kroksrud i Frogn. Av opplysninger nevnt ovenfor
ser han også ut til å ha bodd i Vestby. Villum var gift med
Helene Kristofferdatter Sundby Ø, Ås. f. 1753.

Etterlysning 19/1996
Oslo/Drammen med omegn
Jeg etterlyser to av mine slektninger, begge født i Mosvik,
Nord-Trøndelag.
1) Ole Kristiansen Skaufel, født 6/6-1892. Han var

emissær for Indremisjonen i Drammensdistriktet.
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2) Johan Bernt Snekvik, født 15/12-1887. Han arbei-
det og bodde i Oslo. Han hadde ihvertfall en sønn,
mulig flere barn. Han var en ivrig talsmamm for
verdensspråket esperanto. Johan Bernt døde i siste
halvdelen på 50-tallet.

Dette er alt jeg vet om disse to. Kan noen gi meg ytterli-
gere opplysninger, så er jeg takknemlig for det.

Jorolf Nybert
Øyum
7320 Fannrem

Etterlysning 20/1996
Trondheim
Jag söker uppgifter och eventuella anor för (E)Rasmus
Rasmundssen Bergman som år 1762 kom til Mo försam-
ling, Sverige, där han blev murmästare. Enligt Mo för-
samlingsbok skall han ha varit född 2/2 1733 i Trond-
hjem. Mo ligger 1,5 mil väster om Söderhamn i Hälsing-
land
Tacksam för hjälp

Sigurd Söderquist
Norrtullsgatan 39C
S-826 37 Söderhamn
Sverige

Etterlysning 21/1996
Valberg/Steigen/Bø/Lofoten
Jeg søker opplysninger om Ole Rist, født ca. 1680, død
mellom 1754 og 1758. Faren het trolig Lars Rist.
“Min” Ole Rist var klokker i Valberg 1757-1759. Før det
bodde han i Steigen (Nordland) der han også var klokker/
lærer. Bodde på Bø i 1723/Holkestad 1730/Bø (igjen)
1734-50. Kom til Lofoten hvor han, 50 år gml., giftet seg
med Birgitte Marie Holst som var 28 år - datter av Hans
Hansen og Kristine Lucretsia Beer. De fikk mange barn
sammen hvorav en, Anne Lucie, født 1734 er stammor
videre - i dette tilfellet.
Kan noen fortelle meg: Hvem var foreldrene til denne Ole
Rist??
Var han bror til denne Knud Rist (født ca. 1652) som var
pastor i Saltdalen frem til 1727, eller var han sønn til
denne mannen?
Knud hadde en bror som hette Johan Rist, muligens hadde
han flere...? (Deres far var Lorentz Rist - kom fra Sverige
1645).
(Birgitte giftet seg oppatt da hun ble enke, med Johan
Sørensen Valberg).
Dette er spørsmål jeg gjerne skulle hatt svar på. Hvis noen
kjenner “forholdet” eller kan fortelle meg hvor jeg skal
lete for å finne akta om dette ville mange av denne slekta
bli svært glad....
Anne Lucie Rist var 1. gift med Hans Olsen Jentoft,
Storfjord, 2. gang med Johannes Nilsen Apnes. De
hadde blant annet sønnen Nils Johannesen (nr 3 av 6
søsken) født 1766. Nils ble gift 1789 med pike Martha
Marie Starb Hansdatter (18 år) fra Nesøy i Rødøy.

Neste spørsmål må da bli - hvem var denne Martha? Hvem
var hennes familie i Rødøy?
Finnes det noen blandt medlemmene som har opplysnin-
ger knyttet til disse menneskene?

Tordis Værang Markussen
Einmoveien 26, 8009 Bodø
Tlf. p. 75 58 33 07

Etterlysning 22/1996
Rødøy
Fra Rødøy, nærmere bestemt fra Gjerøy i Rødøy kom en
mann ved navn Nils Andersen, f. 1753. Han ble gift 3
ganger - alle konene fra Buksnes. Hvem var han?
Er han kanskje sønn av den Anders Nilsen, f. ca. 1719 “på
Helgeland”, som kom flyttende med kone og i hvertfall en
sønn: Ole Andersen f.1762 til Buksnes i Lofoten? De slo
seg ned på Lille-Rise hvor Anders døde . “som olding”.
Finnes det noen blandt medlemmene som har opplysnin-
ger knyttet til disse menneskene?

Tordis Værang Markussen
Einmoveien 26, 8009 Bodø
Tlf. p. 75 58 33 07

Etterlysning 23/1996
Hemnes/Hadsel
På Kaljord i Hadsel bodde Lars Larsen, f. 17/10-1776
Midstrømmen i Hemnes, d. 2/7-1839 Kaljord i Hadsel gift
med Ingeborg Anna Torløbsdtr, f. ca. 1780 ukjent sted
og d. 12/09-1861 Kaljord i Hadsel.
De hadde 8 barn og av dem nevner jeg følgende:
1) Lorense Christina Tiskløv Larsdtr, døpt 15/3-

1807, Hauknæs i Hemnes
2) Alet Marie Larsdtr, døpt 6/8-1809, Mo i Hemnes

(nå Rana)
8) Tollef Tyholdt Larsen, f. 10/6-1825 Kaljord i

Hadsel
De 2 første barna var født i Hemnes, mens de andre var
født i Hadsel (kilde: kirkebøker). 1. og 8. barn har spesi-
elle mellomnavn som kan være nyttige i forskningen. Jeg
fant ikke Lars og Ingeborg viet i Hemnes og de var gift da
de kom til Hadsel ca. 1809-14. Det er grunn til å tro at de
var gift da de fikk sitt første barn.
Søker:
1. Hvor og når var Ingeborg født.
2. Hvor og når var Lars og Ingeborg gift?
Tips mottas med takk.

Ivar M. Johansen
Gangsåsvn. 55
9400 Harstad

Etterlysning 24/1996
Sachsen i Tyskland/Tromsø/Målselv
Eg søker etter Johan bernhard Kreutzer født 1749 i
Sachsen i Tyskland, død 20/11-1811 i Tromsø. Han var
gift med Marthe Bergersdotter født 1750 i Bergen, død
1808.
Han var kyrkje- og orgelbyggar og var bosatt i Målselv.

Einar Trulssen
Ljøsne
5890 Lærdal
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Etterlysning 25/1996
Kristiansund og Horten.
Jeg ønsker opplysninger om og eventuelt etterkommere
etter:
A: Embert (Ingebrigt) Olsen, B: Anton ? og C: Rannei
?.
Min tippolderfar var Ola Embertsson (Ingebrigtsen)
Sætaflaten, Vågå,
født: 18.04 1824 død: 21.10 1893
I Første ekteskap:
Ingri Jakupsdotter Ruskelykkjun, Vågå
født: 03.06 1825 død: 20.04 1877
Barn:
A. Embert Olsen født: 13.11 1848, utflyttet Kristi-

ansund 27.05 1867
Embert har to søstre, hvorav den ene er min oldermor.
Ved folketellingen for 1900 for Kristiansund Kjøbstad er
følgende registrert (dette kan være person A):
Husliste: 10 Krets:23 Gatenavn: Hauggaden
Gatenr: 40
Navn Kjønn Fø. år
Ingebret Olsen m husfar 1848
Marie Olsen k husmor 1850
Inga Olsen k datter 1880
Ingvald Olsen m sønn 1883
Anton Olsen m sønn 1889
Imil Moen Olsen m dattersøn 1894
Alle disse personene unntatt husfaren (født i Vaage), er
født i Kristiansund.
II. Anton og Rannei.
Ola får to barn utafor ekteskap. Begge med Gunhild
Knutsdotter, fra gården Stadeløkken, Vågå.
B. Anton født: 12.12 1873, utflyttet til Horten 19.04

1900.
C. Rannei født: 27.09 1878, utflyttet til Amerika

06.05 1894.
Jan Egil Jakobsen
Fløyveien 30, 9020 Tromsdalen
tlf: 77 63 68 60

Etterlysning 26/1996
Minnesota
Jeg søker forbindelse med noen som kjenner til Magnus
Hesle som emigrerte til Minnesota, USA, i 1880-årene.
Det eneste som er kjent om hans bakgrunn er at han kan
ha studert medisin i Norge, men det er ikke noe som tyder
på at han hadde noen medisinsk eksamen. Han giftet seg
omkring 1888 i Moose Lake, Minnesota, med Maren
Helene Heen. Han døde antakelig omkring 1931 i Minne-
sota.

Egil Torp
Mastvägen 2
S-181 43 Lidingö
Sverige

Etterlysning 27/1996
Trondheim/Meløy
Jeg søker opplysninger om Jens Hjertin Thode (evt.
Tode), “svensk løytnant fra Trondheim” og Marit Bryn-
julfsdatter, som iflg. uoffisielle kilder skal være foreldre
til min stam-mor Helena Hjertine Jensdatter Thode.
Hun skal være født ca. 1793, og jeg finner henne første
gang nevnt i folketelling 1801 som fosterbarn hos Mo-
gens Olssøn på gården Stevik i Meløy kommune, Nord-
land. Jeg finner henne ikke blant døpte, og heller ikke
finner jeg spor av de påståtte foreldrene hverken blant
gifte eller døde i tidsrommet 1790-1801 i Meløys kirke-
bøker.
Helena Hjertine Jensdatter Thode får i 1815 datteren
Maren Margretha og i 1820 datteren Else Jacobia med
Abraham Petersen, f. 1793 på Selstad, Meløy, Nordland,
som hun gifter seg med i 1820. De bosetter seg i Glommen
i Meløy. Senere får de barna Petronelle Tomine, f. 1822,
Martha Olava, f. 1825, Mortina Ollava, f. 1827, Andreas
Zacharias, f. 1829, og Hanna Jørgine Tode, f. 1836.
Hvis noen har opplysninger om disse - eller om Thode-
slekten generelt - hører jeg gjerne fra dere.

Thrude Wolden
Innersvingen 34
8008 Bodø
Epost: twolden@sn.no

Etterlysing 28/1996
Schjelderup-slekten
Hvem er mor til Jørgen Pederssøn Schjelderup, født i
Mandal.
Hans far var biskop i Trondheim, Peder Jenssøn Schjel-
derup, født 7. september 1571, og død 1646 i Trondheim.
Peder var gift to ganger, først gang med Anna Nielsdat-
ter født ca 1580 og død 1612.
Neste hustru var Gedske Hermansdatter Lange født i
Flensburg, og død 1640 i Trondheim.
Jeg har funnet fram til 6 av barna til Peder Jenssøn.
1. Jens født 14. februar 1604 i Mandal, og var sønn i

første ekteskap.
2. Jørgen død 24. desember 1657, sogneprest i Skogn.
3. Niels død 3. oktober 1652, kapellan Vår Frue Kirke i

Trondheim.
4. Maren død i januar 1683, gift med sogneprest Mentz

Christophersen Darre.
5. Anna død 4. juni 1701, gift med sogneprest Søren

Hansen i Trondheim.
6. Birgitte død 1677, gift med sogneprest Hans Nielsen

Tausan på Tingvold.
Fødselsår for barn nr. 2 til nr. 6 kjenner jeg ikke, og det er
derfor ukjent om de er fra første eller andre ekteskapet.
Men da første hustru døde i 1612, er det sikkert flere av
barna som er fra det første ekteskapet. Det er noe sannsyn-
lighet for at barn nr. 2 og 3 er født i Mandal, at barn nr. 4
er født i København og at de to siste er født i Trondheim.
Hvis denne antagelsen er riktig vil barn nr. 5 og 6 være fra
andre ekteskapet. I Andreas Erlandsens skrift om «Trond-
hjem Stifts Geistlighed» går det fram at Peder Jenssøn
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hadde to døtre som het Anna. Kan det være en datter fra
første ekteskapet med navnet Anna som var gift med
sogneprest Ole Kock ved St Nikolas kirke i København?
Albert Hattings «Prestehistorie» inneholder en genealo-
gisk tabell over Schjelderup-slekten, men det kan se ut
som at barnas rekkefølge er tilfeldig oppført.
Om noen kjenner til fødselsår for barna til Peder Jenssøn
og har opplysninger om hans to hustruer, så er jeg svært
takknemmelig for å få kontakt.

Haldorf Andersen
Kirkeveien 16
1400 Ski
tlf. 64874441

Etterlysning 29/1996
Slekten Hesle
John Emil Carlson var gift med Magnhild Hesle, datter av
Magnus Hesle, som hadde utvandret fra Norge i 1880-
årene. Magnhilds sønn, som fremdeles bor i Sacramento,
søker nu sin morfars aner i Norge. Lite er kjent om
Magnus Hesle, bortsett fra at han hadde en efter tidens
forhold god utdannelse. Innen han utvandret hadde han
antagelig studert medicin, men uten å ha avlagt noen
eksamen. En bevart referatbok tyder på at han hadde fulgt
medicinske forelesninger. Han var også meget musikalsk
og hadde kunsneriske evner. Han hadde ingen forbindelse
med sin datter og døde antagelig omkring 1931 i Minne-
sota.
Om noen har opplysninger om Magnus Hesle og hans
aner er undertegnede takknemlig for å komme i forbinnel-
se med vedkommende.

Egil Torp,
Mastv. 2,
S-181 43 Lidingö
Sverige.

Etterlysning 30/1996
Hjelp til å føre inn en gardssoge
Underskrivne sender nokon ord, om de kan gje meg
nokon opplysning om nokon som kan være til hjelp med
å føre inn ei gardssoge.

Margit Hallbjørhus Wöllo
3560 Hemsedal

Etterlysning 31/1996
Stange
Er på jakt etter foreldre/forfedre til Pernille Evensdatter,
fra Stange. Født ca. 1750-60. G.m. Brynjulf Håkonsen
(Haagonsen, Haagensen). F. Stor-Elvdal 1756. Hans far
Hågen Jonsen, Negård, senere Veselstu Stai, Stor-Elvdal.
Pernille og Brynjulf flyttet til Målselv.
Er og på jakt etter forfedre/foreldre til Lina Hellerud fra
Stange eller Ringsaker. F. 3. sept. 1873.
Kan noen hjelpe meg med disse?

Kjetil Bakke
Åsveien 30
9250 Bardu
Fax: 77 18 22 59

Etterlysning 32/1996
Mosvik, Nord-Trøndelag/Varteig, Østfold
Jeg søker opplysning(er) om en kvinne, Bertha Kristi-
ansdtr. Skaufel, født 30. mai 1882 i Mosvik, Nord-
Trøndelag. Hun flyttet til Varteig i 1899. Dette er alt jeg
vet om henne. Kan noen hjelpe meg med ytterligere
opplysninger om henne og eventuelle etterkommere? Jeg
mottar alle opplysninger med takk.

Jorolf Nyborg
Øyum
7320 Fannrem

Etterlysning 33/1996
Oppdal
1. Kan noen hjelpe meg å finne forfedrene til min tippol-
demor Marit Paulsdatter Lønset, født 1824 på Lønset-
moen, Lønset, Oppdal. Hun var g.m. Hans Fredriksen
Tande f. 1804 på Lesja.
2. Forfedre til min tippoldefar Einar Iversen Storli, f.
1800 i Storlidalen, Oppdal g.m. Marit Estensdatter Vasli,
f. 1806 i Storlidalen.
Ved en henvendelse til statsarkivet i Trondheim ble det
der sagt at kirkebøkene for denne periode brandt opp ved
en kirkebrann. Er det noen som kan gi meg tips om andre
kilder, eller som har kjennskap til disse personer, er jeg
takknemlig for det.

Marit Melkild
Halvdan Svartesv. 8
2600 Lillehammer

Etterlysning 34/1996
Froan, Sør-Trøndelag
Jeg holder på å lete opp mitt stamtre over familien
Werkland (ikke Wergeland) fra Froan i Sør-Trøndelag.
Det sies at familien i hovedsak hadde livnært seg som
kyst/kjentmannslos fra tidlige tider.
Slektens opprinnelse var veldig svak og vanskelig å lete
opp, men mitt utgangspunkt er dette: Det var en ung
gjetergutt som ble fostret opp på en av nabogardene til
fam. Wergeland i vik i Sogn. Han skal sogar ha lekt og
gjetet dyr i sammen med Henrik Wergelands bestefar/
oldefar (eller enda eldre). Der om navnelikheten. Da han
ikke var av den ekte Wergeland slekta fikk han ikke bruke
dette navnet slik at vår slekt ble hetende Werkland og
siden dengang så har den spredt/forflytta seg til Froan.
Alle mine spor stopper i Froan med "Johan Los" 5 gene-
rasjon og den eldste jeg vet om ble kaldt Johan S.... og .....
omkom på sjøen ca 1860 i sammen med flere ble det holdt
felles minnegudstjeneste denne høsten over 14-15 stk
som omkom på sjøen.
Som dere skjønner så er dette veldig vage spor, men dette
vet jeg: Johan Werkland f.ca. 1877 d. ca. 1930 g.m.
Jonetta Johannesdtr fra Trondheim (mine oldeforeldre)
Det sies at det er flere som har forsøkt å lete opp denne
familien fra Vik i Sogn og nordover til Froan, men hvem
vites ikke.
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Det skal også finnes en "skipskiste" som er i/var i slektens
eie lag av denne gjetergutten i Vik i Sogn, mere vet jeg
ikke om dette.
Håper noen vet noe i lokale lag/private personer mv. Alle
små detaljer kan være litt hjelp.

Ole Martin Sletvold
Hans Nissens gt 6,
7018 Trondheim

Etterlysning 35/1996
Lardal
Søker foreldre og hustru til sorenskriver Thomas Brun.
Han var sorenskriver i Lardal og Sande 1646-1670. Død
før 1687, da han nevnes som avdød (Sal.) i et skifte på
Ryggetangen i Sande 3-4. mai 1687. Eldste sønn Nils f.
ca. 1628.
Var Thomas Brun gift med en datter av Nils Mattissøn
Schjerven, slik Mogens Bugge antyder på side 40 i sin bok
«Schjerven i Lardal» (1942)?
Kan han ha vært sønn av sogneprest Hans Fransen Brun
på Øyer, tidligere kapellan i Ringsaker, som døde 14/5
1625?
Forsker du på en Brunslekt, så ta kontakt med meg
uansett!

Are S. Gustavsen
Chr. Michelsensgt. 7
5012 Bergen
55 90 32 11 (tlf sommer 33 06 30 09)

Etterlysning 36/1996
Mats Aarø/Fischer, Vestfold
Søker foreldre til skipper Mats Aarø. Han var gift med
Catrine Maria Caspersdtr. f. 1730 på Knive i Skoger i
Vestfold, datter av Casper Jacobsen (Fischer?) og Marte
Povelsdtr. Knive.
I Skogerboka s. 268 står det at ved skiftet etter ham hadde
han 5 barn, men ikke når dette skiftet fant sted. Mats Aarø
må være død før 1775, da Grønbechs Huus Besøgelses
Bog pr. 26. juni 1775 forteller dette:»Pladsen Kold-
furrue; Madame Aarøe, enke, 45; Caspar Aarøe, til sóes,
søn, 20.(..)».
Mats’ svoger Jacob Caspersen kalte seg Fischer, hva var
opphavet til dette navnet? Ønsker derfor kontakt med
andre som har forsket på Fischer-slekt.

Are S. Gustavsen
Chr. Michelsensgt. 7
5012 Bergen
55 90 32 11 (tlf sommer 33 06 30 09)

Etterlysning 37/1996
Numedal/Svene?, Buskerud
a Søker foreldre til Syrene Stenersdtr. Evju fra
Svene f. ca. 1757, d. 1847. Hun ble 1782 gift i Sande kirke
(Vestfold) med Nils Andersen søndre Ve, f. 1743, d.
1808. Eneste referanse til henne har jeg fra Sandeboka s.
207. Var i 1994 i kontakt med nå avdøde slektsforsker

Olav Einarsson Evju fra Svene, men hun fantes ikke i hans
arkiv.
b Søker foreldre til den Trond Johansen fra Nume-
dal som i 1704 kjøpte gården Grytebakke i Sande i
Vestfold for 140 rd. Trond var gift med Marte Knudsdtr.
og han etterlot seg 4 barn ved sin død i 1721.

Are S. Gustavsen
Chr. Michelsensgt. 7
5012 BERGEN 55 90 32 11 (tlf
sommer 33 06 30 09)

Etterlysning 28/1996
Skedsmo

Jeg sliter med å finne aner til min tipp-tippoldemor,
og etterlyser opplysninger om aner til:

Christine Iversdtr, (Skedsmo, Strandbakken ?), f.
1813, antagelig Skedsmo, d. 27.07.1868 på Brøter,
Skedsmo, g 17.03.1831 m Peder Jacobsen Brøter, f.
1800 i Gjerdrum, d. 1860.

De hadde barna: Otto Christian, 1833, Johan Lud-
vig, 1834,  Olaus Martinius, 1837, Karen Mathea 1840
(som er "min" tippoldemor), Anne Marie , 1843), Hans
Christian 1846, Pauline 1849 og Kaja Louise 1853.

Det finnes ikke bøker på dåp i Skedsmo før ca 1814,
muligens var det en brann der, så vi er uten bakgrunns-
materiale. Faren til Christine het muligens Iver Christi-
ansen.

Kan noen hjelpe?
Stein Westengen
Boks 9423 Grønland
0135 Oslo
tlf: 2268 2595
swesteng@sn.no

Hele 319 nye
medlemmer siden 1.

februar!
Medlemstilstrømningen er stadig meget stor.

I dette nummeret kan vi ønske velkommen til
319 nye medlemmer. På de neste to sidene finner
du oversikten. Du finner medlemmene sortert
etter postnr. Siste bokstav i hver oppføring er
"programkoden". Siden matrikkelen ble sendt
ut, er følgende nye koder kommet til:

U: Cumberland Family Tree

V: Family Treasures

W: Royal Saga

X: Family Origins
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5637 00 Egede-Nissen Thor Savannah GA 31412 USA L
5674 00 Lausten Hans Martin DK-9240 NIBE DANMARK
5767 00 Gashus Ove K. Nova Scotia Canada B3H 1N5 E
5803 00 Haldorsen Connie K1A 0K9 Ontario CANADA E
5867 00 Hindrum Shawn Oregon USA B
5871 00 Risholm Robert N.Y. 10956 USA X
5920 00 Nolsøe Jens Pauli Guldbrandsø FR-100 Torshavn Færøyene S
5750 00 Tveiten Steinar 10515 Sandal Lane 0000
5754 10 Stendahl Erik Snévegen 4 0000
5902 00 Rykken Oddvin Svein Bruns gate 3 0166 OSLO 22 36 15 00 M
5923 14 Eger John Christian Bolteløkka allé 3 0168 OSLO 22 46 31 90
5679 14 van der Hagen Carl Birger Th. Løvstads vei 48 0248 OSLO
5858 00 Skaug Per Henrik Bygdøy Allé 45 0265 OSLO 22 43 04 27 Q
5893 00 Heffermehl Fredrik Nils Juels gate 28 A 0272 OSLO
5812 00 Aaberg Trygve Nedre Skogvei 8 G 0281 OSLO
5864 14 Røthe Atle Majorstuvn. 36 0367 OSLO 22 56 99 96 A
5607 00 Møllhausen Martin Morgedalsvn. 23 0378 OSLO
5781 14 Frydenlund Esther C. Holmenkollv. 69 B 0391 OSLO 22 14 41 29
5737 00 Olsson Terje I Postboks 4280 Torshov 0401 OSLO 22 23 86 65 C
5804 00 Odland Bjørn Olav Collets gate 66 0460 OSLO 22 35 66 67 C
5900 00 Kristoffersen Svein Stavangergata 29 0467 OSLO 22 23 67 35 C
5733 00 Skarsvåg Kristian M. Erika Nissens gt 7 0480 OSLO 22 22 72 29 T
5870 14 Bjørnstad Petter Wessel Kjelsåsvn. 52 0488 OSLO 22 22 98 52 X
5734 00 Skjær Jan Erik Seilduksgata 7 0553 OSLO 22 37 80 75 C
5820 00 Frittz Herman Sørligata 40 B 0577 OSLO 22 68 15 90
5809 00 Fornes Roy Vidar Jens Bjelkes gt 42113 0578 OSLO 92 44 00 16
5653 00 Adolfsen Trude Bjerke Studentheim 0589 OSLO 22 64 08 31
5634 00 Eileraas Erik Johan Hertug Skules gate 6 0652 OSLO 22 19 20 89
5680 00 Hoff Svein Åge Vetlandsfaret 3 A 0684 OSLO 22 27 37 67 T
5745 14 Klausen Sigbjørn Martin Linges vei 18 0692 OSLO 22 29 55 66 Q
5654 00 Mjelve Steinar Postboks 76 Røa 0701 OSLO 22 50 04 77 C
5789 00 Bech Henry Landingsvn. 48 0767 OSLO 22 14 31 08 Q
5919 00 Simonsen Vidar Folke Bernadottes vei 2 0862 OSLO 22 18 45 49
5918 00 Kruse Ottar Sagstuvn. 1 B 0976 OSLO 22 16 33 34 W
5650 00 Taraldsvik Hans-P. G. Ytterborgs v 139 0977 OSLO 22 21 58 96 Q
5712 00 Ulstein Audun Ole Brumms vei 34 0979 OSLO 22 21 56 60
5708 00 Langaard Gro Bekkø Jerikovn. 91 A 1052 OSLO 22 30 58 14 M
5722 00 Sigvardsen Tor Skansevn. 11 C 1086 OSLO 22 21 15 69 B
5801 00 Sanne Geir Grusvn. 42 1158 OSLO 22 28 14 89
5831 00 Sørensen Lasse Åssiden Terrasse 42 C 1160 OSLO 22 74 52 75
5740 14 Hansen Gunnar Vangen 4 1163 OSLO 22 29 22 85 K
5826 00 Torp Steinar Munkerudvn. 15 A 1163 OSLO 22 29 53 97 M
5764 00 Otnes W. Munkerudåsen 11 1165 OSLO
5743 00 Thune-Holm Anton Åsdalsvn. 42 1166 OSLO 22 28 81 96 B
5651 14 Aamodt-Hansen Arne Birgitte Hammers vei 3 B
            1169 OSLO 22 28 46 30 Q
5669 00 Øylien Borgar Sloreåsen 16 A 1257 OSLO 22 61 34 94
5873 14 Fagerback J. P. Kantarellen Terrasse 12 1286 OSLO 22 62 57 51
5715 14 Luther Ragnar Skogstien 4 1300 SANDVIKA 67 54 75 71
5910 00 Furrevik Knut A. Krabberudbk 19 1300 SANDVIKA 67 56 49 29 C
5921 14 Engvold Oddbjørn Hamangskogen 108
            1300 SANDVIKA 67 54 04 06 Q
5727 00 Bjørnsen Bjørn Åsløkkvn. 20 D 1312 SLEPENDEN 67 54 27 42
5854 00 Wilhelmsen Øyvind Skogstuevn. 37 1322 HØVIK 67 12 07 72 Q
5917 14 Børresen Per Arne Hagalivn. 10 A 1342 JAR 67 12 31 85 T
5627 14 Sundsby John Engfaret 6 B 1344 HASLUM 67 53 06 48 S
5757 00 Myrvold Rune Rudsdalen 108 1351 RUD C
5619 00 Schulstadsveen Kari G. Vinnulstad gård
            1380 HEGGEDAL 66 79 75 51
5778 00 Skau Tormod Vabråten 158 1392 VETTRE 66 78 49 95
5616 14 Mulelid Svein Måltrostvn. 4 A 1404 SIGGERUD
5929 00 Baardsen Dag H. Skansen 11 A 1405 LANGHUS 64 86 65 63 O
5795 14 Ringstad Bård Markvegen 15 B 1406 HEBEKK 64 87 19 66
5658 14 Dufsteh Bjørn Ospelia 10 1412 SOFIEMYR 66 80 96 25
5862 00 Sørensen Rune Mellomåsvn. 136 1414 TROLLÅSEN 66 80 87 70 C
5914 00 Ottesen Odd-Erik Postboks 26 1415 OPPEGÅRD
5808 00 Retvedt Øystein Grusvn. 16 B 1430 ÅS 64 94 06 79 F
5621 00 Smidt Turid Skoggaten 46 1530 MOSS 69 25 01 02
5612 00 Svee Kristian Solvn. 7 1533 MOSS 69 25 44 20 C
5686 00 Haugerød Tore Viggo Hansteens gate 34
            1630 GAMLE FREDRIKSTAD 69 32 15 85 C
5922 00 Alvær Bjørn Ørnevn. 8 1640 RÅDE 69 28 46 31 T
5874 00 Nicolaisen Kari Fjellvn. 31 A 1678 KRÅKERØY 69 34 30 58 Q
5915 00 Günther Hans Jørgen Sandesundsvn. 24
            1704 SARPSBORG 69 15 13 59 Q
5747 00 Westeng Rolf Stenholts v 21 1738 BORGENHAUGEN 69 16 67 41
5909 00 Andersen Stein Krokstien 4 1782 HALDEN 69 18 01 86
5833 00 Moen Jan Billebakken terrasse 71 1783 HALDEN 69 17 50 95 A
5802 00 Tho Reidar Mårvegen 18 1929 AULI 63 90 65 04 T
5617 00 Gram Frederick Per Morks vei 14 2000 LILLESTRØM 63 83 96 91
5738 18 Svendsen Kjell St. Olavs gate 46 2000 LILLESTRØM 63 81 34 18
5689 14 Aamodt Tom Erling Nedre Rælingsvei 295
             2008 FJERDINGBY 63 83 26 96
5613 14 Eriksen Tormod Bakke Søndre 99 2040 KLØFTA 63 98 12 25 B
5729 00 Endresen Lars «Brandt» 2270 FLISA 62 95 26 64
5761 00 Johnsgård Svein Arild Hakabekkvn. 44 2300 HAMAR 62 52 66 84
5829 00 Jensen Tom Erik Mabel Sandbergs vei 2 2300 HAMAR 62 52 46 38
5895 00 Selnes Terje Fargovn. 12 2300 HAMAR 62 52 66 94 A

5865 00 Søby John Ståle Rådyrvn. 35 2310 STANGE 62 58 32 82 C
5759 00 Moen Terje Sundvegen 9 2312 OTTESTAD 90 13 10 25 K
5903 00 Otten Hans Petter Høgseth 2312 OTTESTAD 62 57 77 49
5625 00 Engh Tore Steinvik 2450 RENA 62 46 47 23 C
5611 15 Viddal Per Kr. Holbøs vei 10 2600 LILLEHAMMER 61 25 25 26
5813 00 Larsen Bjørn A. Gausdalsgt 136 2600 LILLEHAMMER 61 25 67 23
5896 00 Winnem Geirr Blestervn. 86 2600 LILLEHAMMER 61 26 01 29 T
5913 00 Røste Egil Mosevegen 14 2600 LILLEHAMMER 61 25 60 40 M
5608 00 Næsset Odvar 2858 KAPP 61 16 91 92 C
5897 00 Markhus Bjørn Tiurvn. 22 3030 DRAMMEN 32 88 31 39 S
5782 00 Aaslie Gunnar Barlinvn. 19 A 3080 HOLMESTRAND 33 05 05 60 S
5769 00 Heggelund Brita Trudvangv 28 B 3117 TØNSBERG 33 31 30 20 C
5807 00 Moe Finn Seilereåsen 14 3121 TØNSBERG 33 32 17 66 M
5707 00 Lund Kjell Semsvn. 91 3140 BORGHEIM 33 38 62 28
5661 00 Jakobsen Bjørn Åsgårdstrandsvn. 298
             3150 TOLVSRØD 33 33 09 74 F
5705 00 Karlsen Dag Drasdunvn. 22 3189 HORTEN 33 07 87 19 Q
5706 00 Rutefjord Claes Pb 1001 3204 SANDEFJORD 33 45 54 15 S
5606 00 Johansen Ole Roar Vollvn. 6 3222 SANDEFJORD 33 47 26 72 Q
5681 16 Frøysa Peder M. Uglevn. 2 3258 LARVIK 33 18 51 01 C
5726 00 Kristiansen Jan-Erik Bråten 3283 STEINSHOLT 33 12 93 76 C
5824 00 Bratvold Johan Sysle 3370 VIKERSUND
4274 00 Løwe Tore Jørgen Skansen 8 3408 TRANBY 32 85 22 75 C
5721 00 Solodden Arild Plassen 25 3475 SÆTRE 32 79 14 93
5731 00 Kristiansen Stian Blåhellavn. 46 3477 BÅTSTØ 31 28 80 97
5636 00 Halvorsen Freddy Farsjø 3766 SANNIDAL
5635 00 Halvorsen Frode Bråtevn. 10 3770 KRAGERØ 35 98 31 7 F
5639 00 Sørensen Jostein Løkkebakken 30 3770 KRAGERØ
5666 00 Aase Jean Biørnevn. 4 3770 KRAGERØ
5677 00 Jacobsen Rolf Saturnvn. 7 3790 HELLE C
5629 00 Moxnes Jørgen Øvreveg 6 3800 BØ I TELEMARK 35 95 21 02 S
5222 00 Gardsteig Signe 3880 DALEN 35 07 75 06
5901 00 Eide Rigmor Kalkvn. 2 3931 PORSGRUNN 35 51 15 42
5799 00 Clausen Øyvind Veritashammaren 19 3A
               4007 STAVANGER 51 52 73 32 M
5850 13 Lindblom Roar Brønngaten 45 4008 STAVANGER 51 56 11 00
5798 00 Berakvam Martin Biskop Njåls gt 1 4010 STAVANGER 51 52 24 13
5838 13 Dahl Karl Obrestadgaten 14 4015 STAVANGER 51 56 30 37 Q
5845 13 Aarstad Steinar Figgjogaten 2 4015 STAVANGER 51 52 93 17
5891 13 Anthonsen Harald Hellelandsvn. 5 4015 STAVANGER 51 53 47 01
5710 13 Marcussen Tor G. L. Erika Nissens vei 5 A
               4022 STAVANGER 51 53 23 72
5844 13 Holte Terje M. Sisikvn. 39 4022 STAVANGER 51 55 72 61
5620 13 Hauan Tryggve Stokkabrautene 33 4023 STAVANGER 51 56 31 10
5852 00 Hanslien Sigmund Lindevn. 10 4025 STAVANGER 51 56 16 26
5622 00 Olsen Arild k. Svaberget 50 4029 STAVANGER 51 54 11 77 C
5711 13 Jøtne Brit G. M. Gullfakskroken 26 4029 STAVANGER 51 54 13 43
5841 13 Hasselknippe Kirsten Jervestien 9 4033 FORUS 51 57 17 35
5847 13 Øksnevad Eli Smågamyrtunet 25 4033 FORUS 51 80 23 38
5788 13 Bringedal Reidar Sommerstien 32
             4041 HAFRSFJORD 51 55 67 96 O
5835 13 Eek Tove Tjøstheim Håbakken 23
             4041 HAFRSFJORD 51 55 03 65
5912 13 Ersdal Tor Skjalgs gate 63 4041 HAFRSFJORD 51 55 58 97 S
5927 13 Høiland Stein A. Kornstien 3 4042 HAFRSFJORD 51 55 09 16
5843 13 Garnes Rasmus Ternevn. 42 4048 HAFRSFJORD 51 59 39 50
5837 13 Steine Gudvin Slettestien 3 4050 SOLA 51 65 16 72
5660 13 Bøhme Kjell Nesbru Terrasse 52 4052 RØYNEBERG 51 65 59 22
C
5718 00 Sørnes Anders Nesbru Terr. 28 4052 RØYNEBERG 51 65 67 13 C
5758 13 Krokedal Jan Myrullvegen 40 4056 TANANGER 51 69 75 86 C
5840 13 Mikkelsen Karl Skibmannsvn. 45 4056 TANANGER 51 69 64 52
5848 13 Årdal Tone Barkvn. 18 4056 TANANGER 51 69 80 81 B
5916 00 Stjernstrøm Rolf Inge Nunsteinsvn. 16 B
              4056 TANANGER 51 69 89 89 Q
5655 13 Asheim Geir Kleppemarka 32 4060 KLEPPE 51 42 09 46 Q
5675 13 Borsheim Paul Verdalsvn. 30 4060 KLEPPE
5766 13 Skretting Nils Sigurd 4060 KLEPPE 51 42 21 40 C
5851 00 Aandal Odd Fiolvn. 4 4060 KLEPPE 51 42 57 57 V
5878 00 Tho Sverre Eikestubben 6 4060 KLEPPE 51 42 09 91 T
5678 13 Serigstad Per Åge Rødskjellvn. 8 4085 HUNDVÅG 51 54 89 78
5846 13 Malde Kjell Inge Sildekroken 23 B 4085 HUNDVÅG 51 54 90 58 M
5744 17 Haugland Alf Øyafløt 47 4200 SAUDA 52 78 33 28
5819 17 Bakke Ingebjørg Postboks 91 4260 TORVASTAD 52 83 80 88
5641 17 Spissøy Bjørn A. Skeievegen 8 4262 AVALDSNES 52 84 27 61
5816 17 Strømsvold William Krokhaugvn. 27
               4262 AVALDSNES 52 84 30 86 C
5806 00 Vedøy Tommy Vestvn. 33 Salvøy
               4276 VEDAVÅGEN 90 75 24 40 Q
5810 00 Karlsen Jarle Vestvegen 78  4276 VEDAVÅGEN 52 82 44 72 Q
5853 00 Syre Harald Grødheimvn. 18 4280 SKUDENESHAVN 52 82 88 30
5623 13 Sporaland Alf Hellevn. 29 4300 SANDNES 51 66 58 55 Q
5648 00 Ellevset Helge Sverres gate 11 4300 SANDNES 51 62 00 16
5676 13 Sørensen Sissil Bruun Krystallvn. 43
              4300 SANDNES 51 67 59 67 C
5836 13 Svendsen Hanne Wenche Øygardtunet 15
              4300 SANDNES 51 62 00 66 S
5849 13 Johansen Kjell Jadevn. 3 4300 SANDNES 51 66 56 72
5859 13 Egeland Even Sportsvn. 23 4300 SANDNES 51 62 11 22 C
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5863 13 Sletten Marion Stranda 3 4300 SANDNES 51 66 11 39
5926 13 Dahle Tor Skeilunden 24 4300 SANDNES 51 66 38 70 M
5855 13 Vatland Knut Teige Parkvn. 54 4350 NÆRBØ 51 43 44 69
5928 13 Netland Sven Netland 4380 HAUGE I DALANE 51 47 91 62 C
5842 13 Polden Rasmann 4390 HELLELAND C
5814 00 Haga Jonn Hove 4462 HOVSHERAD 51 40 22 05 C
5720 00 Frøsland Arvid 4563 BORHAUG
5690 00 Mersland Kjell A. Møviklia 4 4623 KRISTIANSAND S 38 08 50 22 T
5694 18 Fløystad Tonny Høyåsen 1 4800 ARENDAL 37 01 63 41
5695 18 Fløystad Tore Kjell Høyåsen 1 4800 ARENDAL
5696 18 Håversen Leif A. Bamsevn. 4 4800 ARENDAL
5772 18 Mørland Johannes Birkenlundvn. 5 4800 ARENDAL 37 01 52 72
5792 18 Brinch Sigurd Sjølyst 21 4800 ARENDAL 37 01 60 90 X
5822 18 Larsen Karl Arne Lomvivn. 10 4800 ARENDAL 37 02 34 86
5834 18 Sillerud Robert Villavn. 55 4816 KOLBJØRNSVIK 37 01 14 87 S
5697 18 Ramleth Tellef His Allé 15 4817 HIS 37 01 00 77
5665 18 Klepzig Rune Ekornvn. 5 4818 FÆRVIK 37 08 63 14
5770 18 Sundt Helge E. Nordåsen ringvei 4818 FÆRVIK 37 08 55 01
5771 18 Solberg Brith Pusnes 4818 FÆRVIK 37 08 58 14
5739 18 Aaland Sverre 4850 ÅMLI 37 08 13 86
5671 18 Hansen Berit Vik Postboks 61 4870 FEVIK 37 04 77 25 L
5652 18 Liabø Kurt Chr. Gøyes vei 9 4875 NEDENES 37 09 57 68 B
5698 18 Johannessen Karin Røed 4875 NEDENES 37 09 58 26
5699 18 Særnmo Bjørn Elvevn. 15 4875 NEDENES 37 09 49 15
5925 18 Venaas Gunnar Konvallvn. 15 4875 NEDENES 37 09 67 91 S
5700 18 Syvertsen Tore B. Trolltun 4883 BJORBEKK 37 09 65 93
5751 00 Evensen Roy Seljelia 8 4883 BJORBEKK 37 09 57 74
5702 18 Christiansen Kjell 4900 TVEDESTRAND 37 16 31 26
5748 18 Bording Gunn Marie Sagesund 4900 TVEDESTRAND 37 16 52 60
5703 18 Mostad Kurt Inge 4980 GJERSTAD
5704 18 Gjernes Kristen Gjernes 4990 SØNDELED 37 15 45 35
5672 18 Holte Torstein 4993 SUNDEBRU 37 15 81 99
5887 10 Nordvik I. Hansen Finvaldsmuget 4 5005 BERGEN 55 56 00 31
5780 10 Skarveland Bjørn Markevei 8-10 5012 BERGEN 55 28 71 41
5872 00 Palmork Karsten H. Bellevuebk 10 5019 BERGEN 55 31 03 84
5673 10 Kvamme Aasmund Kolstien 41 C 5030 LANDÅS 55 28 53 25
5756 10 Hafsaas Roald Øvre Sollien 8 5030 LANDÅS 55 28 41 78
5755 10 Skalde Olav-Arne Spord Monrad Mjeldes v. 52 5031 LAKSEVÅG C
5615 10 Alvheim Anders Jægerbakken 11 5035 SANDVIKEN 55 95 17 75 C
5659 10 Pettersen Kurt Søre Skogvei 80
              5037 SOLHEIMSVIKEN 55 29 00 07 C
5889 00 Gallefoss Olav Nordåsgrenda 172 5041 NORDÅS 55 13 40 23 C
5716 00 Øyane Lars E. Straumesvingen 10 F 5064 STRAUMSGREND
5630 00 Røthing Knut Bjønnahaugen 26 5070 MATHOPEN 55 26 65 70
5691 00 Maartmann-Moe Knut Fæsteråsen 51 5079 OLSVIK 55 26 50 59
5899 10 Eliassen Thor Myrdalskogen 369 5095 ULSET 55 18 17 29 Q
5649 10 Dobbe Knut Garnesrenen 35 5234 GARNES 55 24 24 25
5860 10 Jensen Oddvar Johan Krokåsvegen st 72
            5300 KLEPPESTØ 56 14 13 41 C
5777 10 Rabben Anders M. 5397 BEKKJARVIK 55 29 40 36 C
5906 00 Bårdsen Svein Stølen 19 5419 FITJAR 53 49 73 38
5618 10 Mæland Harald Odd Kaldanesv. 21 5460 HUSNES 53 47 18 19
5640 17 Sandven Arne Haralds gate 139 5500 HAUGESUND 52 73 55 92 C
5642 17 Kvammen Bengt Haralds gt 39 5500 HAUGESUND 52 71 54 33 C
5643 17 Vaglid Roald L. Viljarshaugen 27
              5500 HAUGESUND 52 72 88 62 E
5644 17 Hagland Siw Strandgata 214 5500 HAUGESUND 52 72 46 34
5683 17 Karlsen Gunnar Austmannavn. 10 B
              5500 HAUGESUND 52 72 46 80
5723 17 Bakkevold Birger Jåblomvegen 9 5500 HAUGESUND 52 73 50 03
5742 17 Carlsen Bjørn Eirik Raudes gate 17
              5500 HAUGESUND 52 71 77 28 C
5779 17 Olsen Fran Ivan Stavangerg 15 B 5500 HAUGESUND 52 71 32 58
5886 17 Nesheim Helge Stjørdølavn. 22 B 5500 HAUGESUND 52 73 59 50
5890 17 Toft Arne Jåblomvegen 56 5500 HAUGESUND 52 73 50 76 S
5667 17 Thuestad Harald M. Varden 41 5510 VORMEDAL 52 83 07 66 C
5614 10 Meyer Rita Martens 5637 ØLVE Q
5746 00 Ténder Olav Dyrdal 5717 GUDVANGEN 57 63 39 49
5626 00 Trulssen Einar Ljosne 5890 LÆRDAL 57 66 91 08 C
5888 10 Eide Johannes 5960 DALSØYRA 57 78 38 51
5880 15 Ulla Einar A. Kneiken 5 B 6007 ÅLESUND 70 12 65 45
5881 15 Farstad Oddmund Helge Blindheimsbreiveik
             6010 ÅLESUND 70 14 21 87
5664 15 Langva Gunnar Brennevn. 7 6013 ÅLESUND 70 15 02 20 C
5730 15 Rødven Per O. Kvernhusåkeren 18 6016 ÅLESUND 70 14 77 86
5684 15 Engelberg Leif-Otto Pb 9017  6022 ÅLESUND 70 14 23 08
5875 00 Skilbrei Henning Djupdalen 29 6030 LANGEVÅG 70 19 39 54
5753 15 Eliassen Sigurd - 6062 BRANDAL 70 09 37 38 U
5714 00 Aasen Sverre Hjartåbygda 6100 VOLDA 70 05 60 19 C
5832 15 Vatne Jostein Bakkevegen 1 6150 ØRSTA
5861 15 Dale Bjørn Jonsen Ørstad kommune 6150 ØRSTA 70 06 86 28 S
5685 00 Helseth Hilmar Sortebekk 6222 IKORNNES 70 25 00 27 C
5879 15 Myklebust Olav 6230 SYKKYLVEN 70 25 13 20 C
5882 15 Frøysadal Paul 6240 SJØHOLT
5713 15 Giskeødegård Lidvar Innvik 6260 SKODJE 70 27 46 24 X
5796 00 Bruteig Bjørn Postboks 125 6265 VATNE 70 21 35 00 C
5719 00 Akselsen Håkon Postboks 70 6290 HARAMSØY 70 21 02 52
5784 00 Heen Magne Kolstadgata 7 6310 VEBLUNGSNES 71 22 12 69

5662 15 Almelid Sveinung 6385 INNFJORDEN 71 22 81 95
5638 15 Forness Arnfinn 6390 VESTNES
5728 15 Eidsvik Astrid Rabben 6390 VESTNES 71 18 03 58 C
5817 15 Ottestad Thor 6390 VESTNES 71 18 09 20
5647 15 Fjærli Evy Liaråket 6393 TOMREFJORD 71 18 24 53 A
5709 15 Øverland Omar Gamlevn. 14 6400 MOLDE 71 21 00 76
5725 15 Stavik Jakob Forhjellen 24 6400 MOLDE 71 25 25 35 C
5830 15 Stavik Åsmund Sirivegen 10 6400 MOLDE 71 21 61 35
5877 15 Sjøvik Tore 6410 MIDSUND 71 27 91 34 C
5924 00 Ranvik Liv Eidemsmoen 24 6440 ELNESVÅGEN 71 26 29 47
5876 15 Haukås Jarle Stavlunden 6443 TORNES I ROMSDAL 71 26 92 40
5797 00 Løvold Ansgar Ole Sullums gate 3
              6500 KRISTIANSUND N 71 67 91 30
5868 15 Røbech Ingunn Strandgaten 62 6500 KRISTIANSUND N
5869 15 Leren Else Karin Kaibakken 1
              6500 KRISTIANSUND N 71 67 65 92 R
5885 15 Bjørgen Bjørn-Johan Bjørnehaugsvn. 5 6500 KRISTIANSUND N
5656 00 Blakstad Ståle 6631 BATNFJORDSØRA 71 29 01 59
5763 00 Pisani Rolf 6790 HORNINDAL 57 87 92 29 Q
5790 00 Bøe Hans Carsten Parkvn. 7 7016 TRONDHEIM 73 52 28 08 A
5894 12 Ljones Arne Sverredalsvn. 20 C 7020 TRONDHEIM 72 56 18 24 C
5741 12 Rensvik John Hoemshøgda 16D 7023 TRONDHEIM 72 55 33 59 C
5907 12 Bakkmyr Kjell Langhaugen 2 C 7029 TRONDHEIM 72 59 13 94
5670 12 Larsen Jan Egil Ada Arnfinsens veg 60
              7036 TRONDHEIM 73 96 65 06 C
5776 12 Tøndell Eline Harildstad Saturnvn. 11
               7036 TRONDHEIM 73 96 66 04
5760 00 Rindstad Bjørn Ivar Leiv Erikssons vei 32
              7040 TRONDHEIM 73 92 20 71
5783 00 Rødsjø Are Fagerheim Allé 93 7040 TRONDHEIM 73 89 23 31 C
5646 12 Fallan Erik Alexander Holsts v 1 7047 TRONDHEIM 73 91 85 01 C
5898 12 Holmstrøm Sture Sldråpevn. 52 F 7048 TRONDHEIM 73 59 43 70
5774 12 Belsaas Ivar Theodor Petersens vei 17
              7049 TRONDHEIM 73 94 40 20
5687 12 Westre Anders Lønnvn. 6 7058 JAKOBSLI 73 91 83 30
5904 12 Grostad Ivar Langørgenvn. 7070 BOSBERG 72 84 37 20 F
5905 00 Haslene Bjørn Søndre Husebytun 7 B
               7078 SAUPSTAD 72 58 50 89
5827 00 Fjørtoft Frode Jan Nedre Flatåsvei 29
               7079 FLATÅSEN 72 58 54 97 S
5818 00 Berget Hallfrid Mehlum Bergljots v 16 7087 GIMSE 72 87 12 57 S
5785 12 Solem Børge Reinsgrenda 7100 RISSA 73 85 17 13 C
5668 12 Tilrem Hans Astor Heilovn. 9 7130 BREKSTAD 72 52 48 64 C
5768 12 Kjønli Bjørn Cecilies vei 3 7310 GJØLME 72 48 61 00 F
5610 12 Nyborg Jorolf Øyum 7320 FANNREM 72 48 95 73 M
5624 12 Borstad Jan Olav 7530 MERÅKER 74 81 08 10
5732 00 Mårvik Ruth Lykkevn. 29 7560 VIKHAMAR 73 97 80 66
5645 00 Olsen Ragnar Geitryggvn. 11 B 7570 HELL 74 80 65 35 Q
5682 12 Krizak Karel Kløvervegen 56 7650 VERDAL 74 07 83 64 C
5765 00 Stubmo Steinar Skarpnes Henning 7700 STEINKJER 74 14 63 05
5793 00 Lillegaard Øystein Løsmarka 30 7700 STEINKJER 74 16 46 73
5805 00 Norum Morten Øvre Elnavei 8 7700 STEINKJER 74 14 78 00 J
5866 00 Solheim Emil Daltrøa 13 7800 NAMSOS 74 27 39 03
5609 00 Leithe Geir Ivar Postboks 474 7801 NAMSOS 74 27 50 75
5775 00 Ytterdal Sturla 7820 SPILLUM 74 28 79 63 S
5773 00 Mork Knut Øvertun 3 7860 SKAGE I NAMDALEN 74 28 54 12
5823 00 Lie Erik Byåsvn. 20 7900 RØRVIK 74 39 13 74
5800 11 Pedersen Eirik General Fleischers g 19 8003 BODØ 75 52 37 45 C
5632 11 Eide Viggo Parkvn. 36 8005 BODØ 75 52 84 14
5633 11 Solgren Marvin Torsbakken 1 8012 BODØ
5663 00 Edvardsen Anne Versto Postboks 4594 8018 MØRKVED
5631 11 Jørgensen Ole-Martin Eventyrvn. 16 8026 MØRKVED 75 51 40 41
5787 11 Nilsen Peder Konglevn. 5 8027 MØRKVED 75 51 86 80
5786 11 Hakenstad Inger Huldervn. 6 8028 MØRKVED 75 51 50 31
5828 11 Løwendahl Monica Trollmyra 47 8028 MØRKVED
5688 00 Johnsen Lillian Postboks 10 8060 KJERRINGØY 75 51 13 14 T
5749 11 Sletten Kjell Martin Pb. 303, 8160 GLOMFJORD 75 75 27 36 F
5657 00 Pettersen Sven Olai Ringvn. 10 8310 KABELVÅG 76 07 75 25
4801 00 Pedersen Hermund 8316 LAUPSTAD 76 15 48 63
5821 00 Larsen Trond Høvdingevn. 4 8360 BØSTAD 76 08 46 99
5692 00 Wahl Rita Røsnes Hagen 8410 SIGERFJORD 76 12 74 67 C
5791 00 Aune Jørn Postboks 246 8480 ANDENES 76 14 14 22 J
5857 11 Jakobsen Stein Viggo Stongemobakken 3 8523 ELVEGARD
5794 00 Tustervatn Odd H. Yttermovn. 17 8530 BJERKVIK 76 95 25 81 M
5283 00 Ulrichsen Lillian Pb 2005, 8801 SANDNESSJØEN 75 04 03 31 C
5752 00 Finvåg Alex - 8896 LEVANG 75 04 89 26
5717 00 Ulrichsen Anne Ringvn. 462 A 9017 TROMSØ 77 67 69 09 F
5825 00 Lehne Tor Gunnar Berg 9020 TROMSDALEN 77 79 42 62
5911 00 Hansen Odd Are Th. Widdings vei 34
              9020 TROMSDALEN 77 68 99 58 Q
5815 00 Ballo Trond Midnattsolvn. 32 9024 TOMASJORD 77 63 30 80 C
5884 00 Sverinsen Anton 9080 STORSLETT 77 76 63 68 C
5735 00 Frantsvåg Jan Erik Hvalrossvn. 21
            9100 KVALØYSLETTA 77 64 49 50 F
5811 00 Haugli Bodil Setervn. 7 9250 BARDU 77 18 11 38 B
5762 00 Pettersen Bjørn Resset 3 9370 SILSAND 77 84 46 26 B
5908 00 Berg Gunnar Postboks 367 9801 VADSØ
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Vedtekter for

DIS-Norge
vedtatt på årsmøtet 20.mars 1993

(Med endringer senest på årsmøtet 23. mars 1996)

1.  Navn
Foreningens navn er DIS-Norge.  DIS står for Databehand-
ling i Slektsforskning.

2.  Formål
Foreningens formål er å skape et landsomfattende forum for
databehandling i slekts- og personalhistorie, spre kunnskap
om dette og for øvrig stimulere norsk slektsforskning
generelt.

For å oppnå dette skal foreningen blant annet:
a) være et bindeledd mellom medlemmene.
b) utgi et tidsskrift med minst fire nummer hvert år.
c) være behjelpelig med å etablere lokale avdelinger  av
   DIS-Norge der hvor det er tilstrekkelig interesse for det.
d) arrangere kurs og seminarer
e) bidra til at nye grupper av mennesker får interesse for
    slektsforskning.
f) delta i nordisk og internasjonal sammenheng der  dette
    synes naturlig.
g) andre tiltak som bidrar til å oppfylle  foreningens
formål.

Foreningen er nøytral i forhold til religion og politikk.
Foreningen har ingen økonomiske interesser i maskin- eller
programvare.

3. Medlemskap
Medlemskap i DIS-Norge kan tegnes av personer samt av
foreninger og lag med sammenfallende mål.  Offentlige
institusjoner og andre foreninger og lag kan tas opp som
støttemedlem uten stemmerett.
Bibliotek og offentlige institusjoner kan tegne abonnement
på foreningens tidsskrift.  Et abonnement er kun en forret-
ningsmessig tilknytning og gir ingen rettigheter på linje
med medlemskap.

Medlemskap oppnås ved henvendelse til foreningen og
gjelder for det kalenderår det er tegnet, med mindre annet
fremgår av tegningen.  Utmelding skjer skriftlig til forenin-
gen og gjelder med virkning for det påfølgende kalenderår.
Et medlemskap kan strykes når kontingentrestansen utgjør
to års kontingent.

4. Lokale avdelinger
Medlemmer har anledning til å organisere lokale avdelinger
hvis arbeid skal være å fremme foreningens formål lokalt
og for øvrig ta seg av rent lokale spørsmål.

Opprettelse av og vedtekter for avdelingen må godkjennes
av foreningens styre og for øvrig være i overensstemmelse
med normregler fastsatt av foreningens årsmøte.

Lokalavdelingens navn skal alltid være DIS-(stedsnavn)
med samme logo og skrifttype som foreningens.  Det skal
alltid angis at det er en lokalavdeling av DIS-Norge.

Medlemmene av de lokale avdelinger må være medlemmer
av foreningen.  Foreningens styre kan fastsette regler for
hvor mange medlemmer som kreves for at disse skal kunne
danne en lokal avdeling.

Lokalavdelingene kan forelegges alle saker som antas å
være av prinsipiell betydning.  Hvis avdelingens styre anser
det for nødvendig, skal avdelingens formann innkalles når
saken fremlegges for behandling av foreningens styre.

Lokalavdelingen får overført midler fra foreningen med et
fast beløp pr. medlem. Det ydes samme beløp for vanlig
medlem, ektefelle og andre foreninger/lag.

Lokalavdelingen har stemmerett på foreningens årsmøte i
henhold til antall medlemmer pr. 31.12. året forut for
årsmøtet.  Det er det antall medlemmer som foreningen har
registrert som legges til grunn. Foreninger/lag teller som ett
medlem.

Mindre enn  25 medlemmer gir  8 stemmer.
Mindre enn  35 medlemmer gir 12 stemmer.
Mindre enn  60 medlemmer gir 15 stemmer.
Mindre enn  80 medlemmer gir 17 stemmer.
Mindre enn 100 medlemmer gir 20 stemmer.
Mer enn 100 medlemmer gir 22 stemmer.

Det kan ikke samtidig avgis stemmer fra enkelt-medlem av
avdelingen, og avdelingenes stemmer kan til sammen ikke
overstige 1/2 av de avgitte stemmer.
Lokalavdelingen må velge representant til DIS´ årsmøte, og
resultatet av dette valg må være styret i hende senest 3
dager før årsmøtet.

5.  Organer
Foreningens organer er:
1) Årsmøtet
2) Styret
3) Valgkomiteen
4) Lokalavdelingene

6.  Årsmøtet
Det ordinære årsmøte holdes hvert år innen utgangen av
april måned.  Senest 2 måneder før årsmøtet skal medlem-
mene varsles om berammelsen.

Skriftlig innkalling til årsmøtet sendes av styret til samtlige
medlemmer minst 14 dager før møtet.
Med innkallingen skal følge dagsorden med angivelse av de
saker som skal behandles, styrets årsberetning, revidert
regnskap og valgkomiteens innstilling til valg.

Hvert fremmøtt medlem har en stemme på årsmøtet.
Dette forutsetter at medlemmet ikke har kontingent-
restanser.  Et medlem kan møte med fullmakt for inntil 3
andre medlemmer.  Denne begrensning gjelder ikke for den
representant som stemmer for en lokal avdeling.

Styret innkaller til ekstraordinært årsmøte når det finner det
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nødvendig, eller når minst 1/5 av foreningens medlemmer
forlanger det.  Innkalling til ekstraordinært årsmøte skjer
med minst 14 dagers varsel.

Årsmøtet velger møteleder.

Forslag som ønskes fremmet på det ordinære årsmøtet, må
senest 6 uker før dette skal avholdes være innsendt til
foreningens styre.

7.  Saker som behandles på årsmøtet

På det ordinære årsmøte skal følgende behandles:

a)  Styrets årsberetning og revidert regnskap.
b)  Eventuell godtgjørelse til tillitsvalgte.
c)  Retningsgivende budsjettrammer for inneværende år.
d)  Kontingent for neste år og sats for refusjon til
     lokale avdelinger.
f)  Andre saker som er nevnt i innkallingen.

Videre skal det foretas følgende valg:

a)  Styret i henhold til vedtektenes prg. 8.
b)  Revisor.
c)  Valgkomité i henhold til vedtektenes prg. 9.

8.  Styre og ledelse
Foreningens virksomhet ledes av et styre med minst 6
medlemmer inklusive formann.

Styrets oppgave er å forvalte og å lede foreningen både
forretningsmessig og organisasjonsmessig på en slik måte
at det faller sammen med foreningens mål.

Formann velges for 1 år og de øvrige styremedlemmer for 2
år av gangen.  Hvis et av de styremedlemmer som ikke står
på tur til å uttre blir valgt til formann, velges i hans sted et
nytt medlem for 1 år.  Dersom det er nødvendig, foretas
valg til erstatning for fratrådt styremedlem.

Hvert år velges 3 vararepresentanter til styret.  Varamed-
lemmene møter kun ved forfall til styret.

Styret innkalles av formannen, og møte skal holdes når
minst 3 styremedlemmer forlanger det.  Styret er beslut-
ningsdyktig når minst 4 stemmeberettigede er tilstede.
Varamedlemmene er stemmeberettigede når de møter for et
styremedlem.
Over styrets forhandlinger skal det føres protokoll.  Av-
skrift av protokollen skal sendes samtlige styremedlemmer
og varamedlemmer.

Styret forplikter foreningen utad ved underskrift av styre-
formann og 1 styremedlem i fellesskap.

9.  Valgkomiteen
Valgkomiteen består av 4 medlemmer.  3 medlemmer
velges av årsmøtet, fortrinnsvis fra forskjellige landsdeler,
og 1 medlem oppnevnes av styret.  Funksjonstiden er 1 år.
Et medlem kan ikke sitte i valgkomiteen mer enn 4 år

sammenhengende.  Valgkomiteen velger selv sin formann.

Komiteens oppgave er å avgi veiledende innstilling til alle
valg på det ordinære årsmøtet.  De foreslåtte kandidater
skal være forespurt og ha sagt seg villige.

10.  Stemmegivning
Alle beslutninger på årsmøtet, i styret og i andre organer
treffes ved alminnelig flertall av de avgitte stemmer når
ikke annet er bestemt i disse vedtekter.  Ved stemmelikhet
for valg til tillitsverv foretas omvalg, men ved fortsatt
stemmelikhet avgjøres valget ved loddtrekning.  Ved
stemmelikhet ved valg av varamedlemmer til styret foretas
loddtrekning uten forutgående omvalg.

Ved stemmelikhet ellers avgjør formannens dobbelt-
stemme.

Valg på årsmøtet skal foregå skriftlig dersom det er fore-
slått flere kandidater til samme verv.  Ved skriftlig avstem-
ning ved valg anses blank stemmeseddel som ikke avgitt
stemme.

Den som skal stemme med fullmakt må registrere dette hos
møteleder ved møtets begynnelse eller ved registrering før
møtet begynner.

11.  Regnskap og kontingent
Foreningens  regnskap følger kalenderåret.

Medlemskontingenten forfaller innen 1. mars hvert år.
Dersom en avdeling ønsker lokal kontingent, skal denne
innkreves av foreningen sammen med vanlig kontingent.
Ved innmelding får medlemmet tilsendt de nummer av
tidsskriftet som allerede er utkommet det året.

12.  Endring av vedtektene
Vedtektsendringer kan vedtas av årsmøtet med 2/3 flertall
av de avgitte stemmer.  I slik avstemning kan lokale
avdelinger  til sammen ikke avgi flere stemmer enn at det
utgjør inntil 1/3 av de avgitte stemmer.

13.  Opphør av foreningen
Beslutning om opphør kan bare fattes på ordinært årsmøte.

Til gyldig beslutning kreves 3/4 av de avgitte stemmer.
I slik avstemning kan lokale avdelinger  til sammen ikke
avgi flere stemmer enn at det utgjør inntil 1/3 av de avgitte
stemmer.  Dog må minst 1/3 av foreningens medlemmer
avgi stemme.

Dersom ikke tilstrekkelig antall medlemmer er tilstede,
avgjøres saken på neste årsmøte med 3/4 flertall av de
møtende.

Det årsmøtet som treffer endelig vedtak om oppløsning av
foreningen, treffer også vedtak om anvendelse av forenin-
gens midler.
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Adresser

DIS-lokallag
Lokallagene i DIS-Norge har årsmøter i februar/mars. I neste nummer av
Slekt og data kommer en oppdatert adresseliste for lokallagene. Da finner
du også adressene til et eller to nye lokallag.

DIS-Salten
Leder: Einar Agersborg Mentzen
tlf. p: 90 10 51 76
Adresse: Gamle riksvei 112, 8013  Bodø

DIS-Sør-Trøndelag
Leder: Arthur Antonsen
tlf p: 72 55 88 25
Adresse: boks 2820 Elgsæter, 7002 Trondheim.

DIS-Møre og Romsdal
Leder: Jan Thomassen
tlf p: 71 51 47 00
Adresse: Vebenstadkollen 7, 6532 Bådalen

DIS-Hordaland
Leder: Terje Skrolsvik
tlf. p: 55 93 43 64
Adresse: Skomværsvei 38, 5071 Loddefjord

DIS-Haugaland
Leder: Hans Gangstø
tlf. p: 52 73 52 03
Adresse: Udlandsvingen 34, 5500 Haugesund

DIS-Rogaland
Leder: Vidar Øverlie
tlf p: 51 69 80 89
Adresse: Tornefjellv. 2, 4056 Tananger.

DIS-Aust-Agder
Leder: Tore Frich Jobsen
tlf p: 37 08 56 70
Adresse: Bratteklev, 4818 Færvik

DIS-Vestfold
Leder: Einar Runå
tlf p: 33 32 87 01
Adresse: Moloveien 10, 3150 Tolvsrød

DIS Oslo/Akershus
Leder: Henry Weckhorst
tlf p: 66 91 05 21
Adresse leder: Lyngveien 18,
1450 Nesoddtangen

Adresse laget: Boks 3 Tårnåsen, 1413 Tårnåsen
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DIS-arrangementer Norge rundt
Arrangementsoversikten nedenfor er basert på lokallagenes planer og

andre arrangementer som kan være relevante for slektsforskere som bruker
data i sitt arbeide. Flere av lokallagene hadde ikke vedtatt høstens program
da bladet gikk i trykken. Arrangementsoversikten ajourføres av Alf Chris-
tophersen, alf.christophersen@basalmed.uio.no. Se også WEB-sidene.

Slekt & dato:

August 1996
o 19. august, Arendal
DIS-Aust-Agder arrangerer åpent møte i Baptistkirken
o 27. august kl. 1800, Rødekors-huset, Sjøholt,
Lokalt møte i DIS-Møre og Romsdal
o 28. august kl. 1900, Bergen, Støpeskjeen, Fabrikkgt. 6
DIS-Hordaland har møte

September 1996
o 2. september kl. 1830, Stavanger
DIS-Rogalands BBS-brukergruppe har møte. For nærmere
informasjon, ta kontakt med Einar Iversen, tlf. 51 54 76 30
eller Vidar Øverlie, tlf. 51 69 80 89
o 2. september kl. 1830, Trondheim
DIS-Sør-Trøndlag arrangerer medlemsmøte i Rosten-hallen
ved City Syd
o 9. september kl. 1900, Haugesund
DIS-Haugaland arrangerer møte. Sted og tema ikke bestemt.
o 12. september kl 1800, Oslo, Riksarkivet
DIS-Oslo/Akershus arrangerer medlemsmøte.
o 14. september kl. 1200, Ålesund
Medlemsmøte i DIS-Møre og Romsdal
o 16. september, Arendal
DIS-Aust-Agder arrangerer medlemsmøte i baptistkirken
o 24. september kl. 1800, Rødekors-huset, Sjøholt
Lokalt møte i DIS-Møre og Romsdal
o 25. september kl. 1900, Bergen, Støpeskjeen,
Fabrikkgt. 6
DIS-Hordaland har møte
o Medio september
Medlemsmøte i DIS-Rogaland. Demonstrasjon av slekts-
forskning på Internet, med Ole-Johan Kippenbroeck

Oktober 1996
o 7. oktober kl. 1830, Stavanger
DIS-Rogalands BBS-brukergruppe har møte. For nærmere
informasjon, ta kontakt med Einar Iversen, tlf. 51 54 76 30
eller Vidar Øverlie, tlf. 51 69 80 89
o 7. oktober kl 1830, Trondheim
DIS-Sør-Trøndelag arrangerer medlemsmøte i Rosten-hallen
ved City Syd
o 12. oktober, Volda
Medlemsmøte i DIS-Møre og Romsdal
o 14. oktober kl.1900

DIS-Haugaland arrangerer møte. Sted og tema ikke bestemt.
o 21. oktober, Arendal
DIS-Aust-Agder arrangerer åpent møte i Baptistkirken
o 23. oktober kl.1900, Bergen, Støpeskjeen, Fabrikkgt. 6
DIS-Hordaland har møte
o 25.-27. oktober, Info-Rama, Sandvika
DIS-Norge i samarbeid med Info-Rama arrangerer messen
"Fortiden i dag", årets Slektsforskerdager.

o 29. oktober kl. 1800, Rødekors-huset, Sjøholt
Lokalt møte i DIS-Møre og Romsdal
Medio oktober.
DIS-Rogaland arrangerer demonstrasjon av windows-ver-
sjonen av Brothers Keeper, med Einar Iversen.

November 1996
o 4. november kl 1830, Stavanger
DIS-Rogalands BBS-brukergruppe har møte. For nærmere
informasjon, ta kontakt med Einar Iversen, tlf. 51 54 76 30
eller Vidar Øverlie, tlf. 51 69 80 89
o 4. november kl 1830, Trondheim
DIS-Sør-Trøndelag arrangerer medlemsmøte i Rosten-hallen
ved City Syd
o 9. november kl. 1200, Kristiansund
Medlemsmøte i DIS-Møre og Romsdal
o 11. november 1996 kl.1900

DIS-Haugaland arrangerer møte. Sted og tema ikke bestemt.
o 18. november, Arendal
DIS-Aust-Agder arrangerer medlemsmøte i baptistkirken
o 20. november kl.1900, Bergen, Støpeskjeen, Fabrikkgt.
6
DIS-Hordaland arrangerer møte.
o 26. november kl. 1800, Rødekors-huset, Sjøholt
Lokalt møte i DIS-Møre og Romsdal
o Medio november
DIS-Rogaland arrangerer medlemsmøte

Desember 1996
o 2. desember kl 1830, Trondheim
DIS-Sør-Trøndelag arrangerer medlemsmøte
o 2. desember kl 1830, Stavanger
DIS-Rogalands BBS-brukergruppe har møte. For nærmere
informasjon, ta kontakt med Einar Iversen, tlf. 51 54 76 30
eller Vidar Øverlie, tlf. 51 69 80 89
o 9. desember kl.1900

DIS-Haugaland arrangerer møte. Sted og tema ikke bestemt
o 9. desember, Stavanger, Utvandrersenteret,
Bergjelandsgt. 30
Medlemsmøte i DIS-Rogaland. Tema: Utvandrersenteret,
med Hans Storhaug
o 18. desember kl.1900, Bergen, Støpeskjeen, Fabrikkgt.
6
DIS-Hordaland arrangerer medlemsmøte

Januar 1997
o 11. januar, Ålesund
Medlemsmøte i DIS-Møre og Romsdal

Mars 1997
o 8. mars, Molde
Medlemsmøte i DIS-Møre og Romsdal
o 8. mars, Molde
Årsmøte i DIS-Møre og Romsdal
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DIS-Norge
Postboks 146 Manglerud
0612 OSLO

Returadresse:

C-BLAD

Har du fått stjerne på
adresseetiketten?

Det er faktisk ikke fordi du har vært flink. Snarere tvert
imot! Det er en liten påminnelse om at du har
kontingentrestanse (med mindre du har betalt en av de
siste ukene). Se etter om du ikke har liggende en
giroblankett for betaling av kontingent til DIS-Norge. Og
du, husk å rette trykkfeilen i postgironummeret:

Riktig nummer er 0824 0764750

Innhold
Formannen har ordet 3
Redaktørens spalte 4
Nytt styre valgt ved årsmøtet 4
Dataregistrering av kirkebøker - ikke bare et

spørsmål om entusiasme? 5
Skifter som kilde til personalhistorie 7
DIS-Vest-Agder stiftet 11
Enn jeg da -syndromet. Aner og slekt 11
Hvilke hellige kuer, Finn Holden ? 12
Forsker du på Sverige? 14
Kontroll av dubletter ved Gedcom-import 15
DIS-bjørn til Toril Lohne 15
Åpent møte i Stavanger gav mange nye

medlemmer 17
Teleslekt - noen kommentarer 18
Hvem er hvem i gamle Norge?

Navnepurisme eller praktisk datasøk 19
Slekt og Data presenterer vår nye formann 20
Hedersbevis til Sjur Madsen og Gunnar

Aabøe 22
BBS'en flytter og får nytt telefonnummer fra

1.juli 22
“Fortiden i dag” 25 - 27 oktober 1996. 24
Hvordan hurtig utveksle filer uten Internet

eller BBS ! 24
To stygge feil på giro'en 24
Hvorfor og hvordan starte en lokalforening av

DIS? 25
"Slektsmia" -

DIS-Oslo/Akershus’ klubblokale! 25
Referat fra Årsmøte i DIS-Norge, lørdag 23.

mars 1996 26
Mannen som fryktet naturkatastrofer 28
Etterlysninger 29
Hele 319 nye medlemmer siden 1. februar! 33
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DIS-lokallag 38
DIS-arrangementer Norge rundt 39

G


